

# Diario de Burgos

Año LIV. / N.º 16.725 / Martes 19 de Diciembre de 1944 / Tel. 2015 / Apartado 46 / 25 céntimos

## Elogios al régimen de Franco en la Prensa británica y suiza

Londres.—En un editorial publicado por el semanario católico "The Tablet" se comenta la dimisión de lord Templewood como embajador en España y lo que se llama "La crisis imaginaria" española.

La tarea de lord Templewood — dice el editorialista — consistió en demostrar a los círculos oficiales españoles que la Gran Bretaña es ahora mucho más potente de lo que pareció ser en el año 1940 o 1941, y también que la Gran Bretaña es una gran potencia europea, cuyos dirigentes conocen Europa. El embajador tuvo también que convencer a los españoles de las verdaderas intenciones británicas con respecto a ellos. La única actitud digna de Gran Bretaña — dice "The Tablet" —, como declaró mister Churchill al referirse al Gobierno español, es emplear el mismo lenguaje en los tiempos de nuestra pujanza que en los de nuestra debilidad.

El semanario hace seguidamente referencia al artículo escrito en la semana anterior en "Spectator" por el profesor Madariaga. Mucho lamentamos — dice "The Tablet" — que "Spectator" no haya tenido en cuenta ese entendimiento político al publicar las palabras de Madariaga, las cuales constituyen una burla contra la neutralidad del general Franco.

Más adelante, el periódico inglés se refiere a la neutralidad española, que ha conservado — dice — en atención a los intereses permanentes de España. Pasa luego a comentar la "crisis imaginaria" española y afirma que los lectores de periódicos ingleses de tercera categoría creen que es sólo cuestión de horas el que dicha crisis se produzca y que el general Franco presente su dimisión. La primera oleada de esta campaña — dice el semanario católico — fue lanzada por el "maquis" en la frontera franco-española; la segunda, es de índole política y tuvo su nacimiento en parte muy interesada, como, por ejemplo, en Miguel de Maura, o en las que reciben de sus propios corresponsales en Madrid, afirman en grandes titulares que se trata de "un misterio profundo e insoluble".

"Maura — continúa diciendo — comete un gran error táctico en su propaganda. Reconoce, lo mismo que Vernon Bartlett, después de efectuar éste un rápido viaje por España, que el deseo primordial de la aplastante mayoría del pueblo español es evitar otra guerra civil, lo cual es una pesadilla que continúa perturbando el sueño de los españoles, y que la tragedia sería todavía mayor si no la evitase. Es un gran error anunciar, como ha hecho Maura, que será proclamada nuevamente la Constitución de 1931, ya que la posibilidad de que ésta sea implantada, en vez de conseguir la unidad de los españoles, sólo lograría dividirlos más. En tal caso — se pregunta "The Tablet" — ¿qué seguridad hay de que los acontecimientos que provocaron la guerra en 1936 no puedan repetirse?"

"The Tablet" concluye diciendo que lo ocurrido en 1931 fue obra de un reducido número de hombres que estaban fanáticamente obsesionados por la política. "Esa minoría — añade — todavía existe y si fuera llamada otra vez al Poder en nombre de la legitimidad republicana, sería demasiado pedir que no siguiera sus métodos de antaño y además no intentase vengarse".—Efe.

**NO EXISTE AMENAZA PARA EL REGIMEN DE FRANCO** — Zurich.—En el periódico "Le Suisse" aparece un artículo firmado por René Baume, en el cual se considera que la amenaza del régimen de Franco, más bien existe en la apariencia que en la realidad. La agitación desarrollada por los republicanos españoles destruidos que traman la caída de Franco — dice — se debe a que piensan que es el momento propicio para ello, pero lo cierto es que su acción se desarrolla únicamente en el extranjero, mientras dentro de España el régimen ofrece, en absoluto, una buena situación. Ha fracasado — afirma Baume — el intento de crear un "maquis" dentro

de España. Es fácil ver, por otra parte, que Inglaterra tiene que ser enemiga de la caída brusca de Franco, lo cual provocaría evidentemente una nueva guerra civil cuyos trastornos habrían de propagarse fácilmente a otros países, y que a Inglaterra le interesa mucho evitar. No en balde Gran Bretaña tiene una posición mediterránea que defender, y ha de oponerse, por tanto, a la amenaza de un Gobierno republicano que caería en manos extremistas. Los monárquicos — según René Baume — no son aptos para suceder a Franco, y ha de tenerse muy en cuenta que Churchill representa en la Europa occidental la necesidad de lograr una estabilidad política necesaria para la reconstrucción inmediata a la postguerra.—Efe.

## EL TRATADO FRANCO-RUSO, tendrá veinte años de vigencia

Se ha hecho público el texto del acuerdo

París.—Las condiciones del tratado franco-ruso, que ha hecho públicas Radio-París, son las siguientes:

Artículo 1.º Cada una de las partes contratantes, continuará luchando una junto a otra y al lado de las na-

### SOLEMNE TE DEUM en acción de gracias por el nombramiento del nuevo Arzobispo

Fué presidido por el Obispo vicario capitular de la diócesis

Conforme teníamos anunciado, el domingo por la mañana se entonó en la S. I. C. B. M., un solemne Te Deum, en acción de gracias por el nombramiento para la silla arzobispal de Burgos, del Excmo. y Rvdmo. Sr. Dr. D. Luciano Pérez Platero, Obispo de Segovia.

Con la solemnidad acostumbrada se celebraron, en primer término, los cultos correspondientes a la festividad del día; a los que asistió, desde el coro el Excmo. Sr. Obispo vicario capitular, y terminadas aquellas ceremonias, todos los prebendados se trasladaron a la Sala capitular, donde se reunieron, mientras el señor Llorente, acompañado por los señores Mendiguren y Dancausa permanecía en dicho sitio.

Una vez reunidos los capitulares, el deán expuso el objeto de la sesión y seguidamente el secretario del Cabildo, Dr. Ruiz Monje, dió lectura al oficio enviado por el Obispo vicario de la diócesis, dando cuenta del nombramiento del Arzobispo de la diócesis, para cubrir la vacante producida por fallecimiento, del ilustre Dr. Castro.

Terminada la lectura del mencionado documento, los capitulares dieron por finalizada la reunión y procesionalmente se dirigieron cantando el Te-Deum, desde la Sala capitular al coro. Numerosísimo público se había congregado ya para entonces en las naves del templo y asistió a la solemne ceremonia, en la que se interpretó el Te Deum del maestro Amoreti.

Como final, el preste, Dr. Riaño, entonó Salve, que fue cantada a dos coros, entre la capilla y los fieles.

## Las tropas alemanas han desencadenado una contraofensiva en el sector de AQUISGRAN

EL ATAQUE SE DESARROLLA EN UN FRENTE DE 100 KMS.

En sesenta horas los germanos avanzaron 24 kilómetros, dicen de Londres

Gran Cuartel general del Führer.—El alto mando de las fuerzas armadas alemanas comunica:

Importantes fuerzas alemanas iniciaron una ofensiva el 16 de Diciembre a las 5:30 de la madrugada en un extenso frente, desde el baluarte del Oeste. Después de una corta, pero gi-

gantesca preparación artillera han sacado en el primer asalto las primeras líneas norteamericanas, entre el alto Vagnes y la parte Norte de Luxemburgo. Prosigue la gran batalla de ataque apoyada con importantes formaciones de la aviación de caza. Con objeto de facilitar detalles al enemigo, que fue cogido por sorpresa, sólo se darán a conocer los hechos más tarde. Efe.

PENETRACION EN BELGICA Y LUXEMBURGO — : — : —

Cuartel general del Cuerpo expedicionario aliado. — Von Rundstedt ha penetrado varios kilómetros en Bélgica y Luxemburgo, en el curso de su contraofensiva contra el frente norteamericano al sudeste de Aquisgrán, según se anuncia oficialmente.

Aunque se desconocen detalles precisos del avance germano, noticias recibidas a medianoche del domingo en el Cuartel general hablan de la evacuación de una ciudad belga y que los principales progresos germanos han sido hechos en tres puntos del sector Monsechau-Malmedy. Se han librado batallas aéreas desde la frontera belga hasta la ciudad de Bonn, a orillas del Rin.

En los círculos aliados reina una confianza serena y no hay alarma ante la fuerza de los golpes asestados por la Wehrmacht, pero tampoco se trata

de quitar importancia a la contraofensiva alemana "que ha sido lanzada en momento muy oportuno para el enemigo".—Efe.

SE EXTIENDE LA CONTRA-OFFENSIVA DE RUNDSTEDT

Londres. Aunque sólo sea de momento, parece que se extiende la contraofensiva (Pasa a tercera página).

**JUNTA DE AYUDA Nacional - Sindicalista**

Se pone en conocimiento de los industriales de ultramarinos que suministran cartillas gratuitas de racionamiento, que deben entregar la ración correspondiente de café y galletas que se ha anunciado en el suministro extraordinario de Navidad, siendo de cuenta nuestra el importe de esta ración.

## Los actos conmemorativos del centenario de la Escuela Superior de Arquitectura

Presidieron la sesión inaugural los ministros Secretario y el de Educación Nacional, quien pronunció un elocuente discurso

Madrid.—Los ministros secretario general del Movimiento y de Educación Nacional han presidido esta mañana, en la Escuela Superior de Arquitectura, situada en la Ciudad Universitaria, una solemne sesión organizada con motivo del centenario de la fundación de dicha escuela.

Con los camaradas Arrese e Ibañez Martín, ocuparon asiento en la presidencia el rector de la Universidad Central, don Pío Zabala; director general de Enseñanza Profesional y Técnico, señor Ferreiro; director de la Escuela de Barcelona; el señor López Otero, director de la Escuela Superior de Arquitectura de Madrid y académico de la Real de Bellas Artes de San Fernando, marqués de la Valdavia,

jefe del S. E. U. en la Escuela de Arquitectura, y otras personalidades. Comenzó la sesión con un discurso del señor López Otero, sobre el tema "Historia de la arquitectura en España". En un documentadísimo estudio, hizo un análisis de la historia de la arquitectura, desde los primeros tiempos hasta la actualidad.

El ministro de Educación Nacional pronunció a continuación unas brillantes palabras, en las que destacó, primeramente, la personalidad del señor López Otero, cuyos servicios en pro de la arquitectura le hacían acreedor a los mayores elogios. Añadió que constituía para él una gran satisfacción anunciar la entrega al Sr. López Otero de la Gran Cruz de Alfonso el Sabio, condecoración que le ha sido otorgada por el Caudillo en premio a toda esta meritoria labor.

El señor Ibañez Martín afirmó que el arquitecto no debe ser solamente un técnico sino también un artista, y que cuando se compenetran estas dos cualidades, surge el arquitecto completo.

Agregó que la expresión de la grandeza de un pueblo se plasma en la arquitectura y terminó manifestando que las mejoras que anhela los arquitectos se convertirán pronto en realidad. Una gran ovación acogió las últimas palabras del ministro.

Este procedió seguidamente a imponer las insignias de la Gran Cruz de Alfonso X el Sabio al señor López Otero, el cual, visiblemente emocionado dió las gracias y rogó al ministro de Educación Nacional las transmitiese asimismo, y en su nombre, a S. E. el jefe del Estado y Generalísimo de los Ejércitos.—Cifra.

Jefatura provincial del Movimiento

**Subsidio a los huérfanos de la Revolución y de la Guerra**

A partir de hoy, día 19, en la Jefatura Provincial del Movimiento, departamento de la J.A.N.S. de once a una y media de la mañana y de cuatro a siete de la tarde, se hará efectiva a los huérfanos de la Revolución y de la Guerra de esta capital la pensión correspondiente, al mes de Septiembre.

(Continúa en octava página)

## Cabalgata de Reyes Magos

### Donativos recibidos en la Depositaria Municipal

Don Dionisio Medina, director del Banco de España, 50; don Juan Astigarraga, 100; don Félix Niño, Prior de la Universidad de Curas y Coadjutores, 25; doña Nieves Gil, 5; Compañía Industrial Cerámica, 250; Comandancia Guardia Civil de Burgos, 200.

Puntos de suscripción: Depositaria Municipal; Caja de Ahorros Municipal y del C. C. O. Bancos de España, Hispano Americano, Español de Crédito, Mercantil, Bilbao, y Banca Fernández-Villa Hermanos.

#### COMERCIOS

"El Paraíso", Casa Revilla, don Domingo Rodríguez, Comercio de tejidos y señores Hijos de don Domingo de Pablo.

## AVISO

a los poseedores de participaciones de Lotería del próximo sorteo de Navidad que llevan el sello 12.

### CASA RUDRUEJO

de Burgo de Osma (Soria), que son falsas, pues dicha casa no ha vendido Lotería de ninguna clase.

## Pregón de la Falange

### Frente de Juventudes

#### Centuria "Santa María"

Las flechas azules de esta centuria deberán asistir hoy, martes, a una reunión que tendrá lugar a la una del mediodía en la "Casa de Juventudes". Se ruega la máxima puntualidad.

## ANUNCIOS OFICIALES

### Servicio de Economatos Militares DELEGACION DE BURGOS

#### Cambio de cartillas

Ordenado por la Comisaría de Abastecimientos y Transportes que el día 20 es el último día hábil para el cambio de cartillas, se advierte a todos los beneficiarios al objeto de evitarles molestias posteriores.

Burgos 18 de Diciembre de 1944.  
El comandante delegado, Alfonso Lorente.

## Aguinaldo al combatiente del PIRINEO

Donativos recibidos en el día de ayer: Un burgalés, 5 pesetas; Sastrería Franco, 15; Cine Calatravas, 100; Jefatura Intervención Militar, 50; Agustín Alvarez, 25; Caja de Ahorros Municipal, 1.500; D. Aurelio Gómez Escolar, 25; señorita Leonila Heras, 5; don Laudelino León García Argüelles, 20; don Emilio Antón Crespo, 20; don Tomás Escolar Iglesias, 20; don Rafael Gómez Escolar, 20; don Francisco Franco, 20; don Pedro del Campo, 20.

D. Andrés Ruiz Valderrama, 17; D. Manuel Martínez Ronda, 17; D. Antonio Triana Barcaiztegui, 17; don Faustino Muga, 17; don Jerónimo González, 17; don José María Orejón Hernández, 17; don Alberto Gil Carcedo, 17; don José Antonio Olano y López de Letona, 17; don Emilio Otermin, 17; don José Azofra Cabasa, 17; don Gregorio Lavín López, 17; don José Luis Díaz Oyuelos, 17; don Emiliano Sáiz Fernández, 17; don Amadeo Castrillejo Rodríguez, 17; don Arturo Huidobro, 17; don Eleuterio García Barriuso, 17; don Rafael Partero Peiró, 14; don Ricardo Rodríguez, 14.

D. Leopoldo Cebrián, 14 pesetas; don Rafael Ibáñez de Aldecoa, 14; don Antonio Peña Sáez de Rojas, 12; don Porfirio Pineda Romo, 11; don Luis de Cea Rubio, 11; don Pablo Santamaría Valtierra, 11; don Eduardo Mateos

Martín, 11; don Adrián Revilla Revilla, 11; don José Luis Ocio Cristóbal, 11; don Gaudencio Paul Barriuso, 11; don Juan Crisóstomo Crespo Zumel, 11; doña Luisa García Antolin, 11; doña Victoria del Río Muñoz, 11; doña Manuela Pascual Alonso, 11; don Julián Trascasa, 11; don Alberto Blázquez, 11; don Cecilio Miñón, 10; don Prudencio Esteban Córdoba, 10; doña Beldomera Uribarri Angulo, 10.

Doña Carmen Peralta, 10 pesetas; don Félix Villar, 10; don Benigno Ortega, 10; doña Rosario Hernando, 10; doña Carmen Serrano, 10; don Felices Santos, 10; doña Ascensión Ramos Hornguela, 10; doña María Victoria González, 10; doña Purificación Hernández, 10; don Inocencio Montero, 10; don Julián Martínez, 10; doña Casta Sánchez, 10; don Daniel Casado, 10; don Darío Ahumada, 10; doña Aurora Ayus, 10; doña Judit Ruiz Ruiz, 10; D. Carmen Manrique, 10; doña Trinidad Suárez Castilla, 10; doña Isabel Albarellos Zamorano, 10.

Don Carlos Lozano, 10 pesetas; señorita María del Campo Moneo, 10; señorita Esperanza Ruiz, 10; don Leopoldo Morillo, 10; doña Dolores García, 10; don Alejandro Martín, 10; don Antonio Alzaga, 10; don Teodoro Sánchez, 10; don Ismael Manero, 10; don Lazaro Arnáiz, 10; don Flores Vallejo, 10; don Luis Antepara, 10; don Félix Burgos, 10; don Andrés Miguel Lara, 8'75; don Angel Miguel Ruiz, 8'75; don Blas Merino, 8'75; don Pablo Mediavilla, 8'75; don Isidoro Pérez, 6; don Luis María Camarero, 1'50; don Victoriano López, 1'50.

Regimiento de Caballería, 500; don Antonio Polo, 100; don Carlos Blanco Esteban, 11; don Carlos Gutiérrez Sesma, 15; don Luis Rodiles, 15; don Luis Villanueva, 10; don Mariano Santamaría, 10; don Tomás Gil Quintana, 3; señora Ruiz Ciruelo, 5; don Cipriano Castrillo Rivas, 5; 6.º Grupo de Automóviles del Cuerpo de Ejército de Navarra, dos cajas de batallas de coñac Byass.

Importan los donativos recibidos hasta la fecha, 50.031'65.

Los donativos siguen recibándose en el Gobierno civil, Jefatura provincial del Movimiento y Bancos Mercantil, Hispano Americano, Bilbao y Fernández Villa Hermanos.

## Jefatura Provincial del Movimiento

### Reunión de jefes provinciales en Santander

El domingo último se celebró, en Santander, una reunión de jefes provinciales del Norte de España, reunión a la que asistió el de Burgos y en la que aquellos cambiaron impresiones tratando de asuntos relacionados con el próximo Consejo nacional de jefes provinciales, que se celebrará en breve en Madrid.

### Nuevo jefe del Servicio de Justicia y Derecho

Habiendo cesado, a petición propia, en el cargo de delegado del Servicio de Justicia y Derecho, el camarada Isidoro Bodoña del Río, ha sido nombrado jefe de dicho Servicio el camarada Gabriel del Valle Alonso, abogado del Estado.

### Despacho ordinario

En el día de ayer el jefe provincial del Movimiento despachó con el comisario jefe de Policía, agente de pasaportes, secretario general del Gobierno civil, delegado provincial del Frente de Juventudes, y secretarios de Abastecimientos y Beneficencia.

### Visitas

Asimismo recibió, en su despacho oficial de la Casa del Cordón los siguientes visitas:

Jefe local y alcalde del Valle de Tobalina, don Virgilio López Gil, delegado provincial de Sindicatos, jefe del Servicio provincial de Ganadería, coronel señor Quintana y coronel García Polo, jefe del Regimiento de San Marcial, quien, en nombre del Arma de Infantería hizo entrega al jefe provincial de un donativo de 300 pesetas, que dicha Arma dedica a Auxilio Social, en conmemoración de la festividad de la Inmaculada Concepción.

## Notas de Educación Nacional

### NOMBRAMIENTOS

Como resultado del concurso-oposición a escuelas en localidades de más de diez mil habitantes, se han efectuado los siguientes nombramientos: Doña Clementina Platero Frutos, de Palencia a la unitaria número 5 de Burgos y doña Teófila Prieto Cantero, de Bilbao a la número 2. Don Ignacio Miguel de la Rica Egea, de San Sebastián a la Unitaria número 2 de Burgos y don Julián Velasco Ortega, de San Sebastián a la número 4.

## AVISO

En los recibos de Lotería Nacional para el sorteo del 22 de Diciembre, repartida por "FRONTON ARANDINO" de Aranda de Duero, se ha consignado erróneamente el núm. 2680 y debe ser el núm. 268, por lo que quedan anuladas las participaciones que llevan el primero de dichos números.

## Toldos de lona

Impermeables, en alquiler y venta, para cubrir vagones, camiones, mercancías al descubierto, etc.

SANCHEZ MONITA, HIJO  
Los Zúñiga 1, pral. Teléfono 1279  
SALAMANCA  
Depósito en Venta de Baños:  
Calvo Sotelo, 9 - Teléfono 16

## GUIA PROFESIONAL

**F. URRACA**  
**OCULISTA**  
DEL HOSPITAL DE BARRANTES  
Y DE LA CRUZ ROJA  
LAIN CALVO, 18. Teléfono 1311

**S. ARIAS**  
CIRUGIA Y VIAS URINARIAS  
CONSULTA: de 12 a 2 y de 3 a 6  
VITORIA, 9, 2.º.—Burgos  
Teléfono, 2218

**Luis de la Cuesta**  
Director Sanatorio Antituberculoso de LEZA  
Pulmón y Corazón.—RAYOS X  
Consulta de 11 a 2 y de 4 a 6  
Santander 3, 4.º.—Teléfonos 1735 y 1989

**ARTURO GIL**  
Aparato Respiratorio y Corazón  
RAYOS X  
Consulta de diez a una  
Generalísimo Franco, 13 (antes Isla).  
Teléfono, 2310

**ANTONIA CASTILLO**  
MEDICO  
Especialista en partos y  
Enfermedades de la mujer  
Consulta: de 11 a 2 y de 3 a 6  
Esparicio y Ruiz, 18, primero, centro  
Teléfono 1761. Burgos

**J. VELASCO**  
FULMON Y CORAZON  
RAYOS X  
Consulta: de 11 a 2 y de 3 a 6  
Santander, 18. Teléfono 1532

**G. BAÑUELOS**  
OCULISTA  
DE LOS SERVICIOS PROVINCIALES DE SANIDAD  
Plaza José Antonio, 47. Tel. 1304

**CLINICA DENTAL**  
DOMINGO BARREIRO  
Consulta diaria de 10 a 1 de 4 a 6  
Santander, 22 y 24. Teléfono 2432

**J. J. PERALTA**  
PIEL—SIFILIS  
Procedente de la Clínica del doctor  
Sainz de Aja en el Hospital de  
San Juan de Dios de Madrid  
Horas de 11 a 2 y de 4 a 6  
Madrid, número 7, 3.º, izquierda

**MANUEL ALONSO ALONSO**  
Aparato digestivo y Nutrición  
RAYOS X Y ANALISIS  
Consulta diaria  
Vitoria, 28, — Burgos

**P. LOPEZ**  
DIRECTOR DEL DISPENSARIO  
ANTITUBERCULOSO  
Jefe del Servicio de PULMONES  
CORAZON de la Cruz Roja  
RAYOS X  
Consulta de 11 a 6  
Puebla, 2.—Teléfono 2221

**Sanatorio**  
"N.ª SRA. DE LA BLANCA"  
Cirugía y Especialidades  
Director facultativo  
D. Vicente Mateos López  
Pisones, 23.—Teléfono 1530

**Clodoaldo Padilla**  
Partos y Enfermedades de la mujer  
Onda corta.—Diatermia  
Consulta de 11 a 2 y de 4 a 6  
San Juan 48 y 50, 1.º.—Teléfono 1839

**Ricardo Cuevas**  
GARGANTA, NARIZ Y OIDOS  
Consulta de 10 a 2 y de 4 a 6  
Vitoria, 20, 1.º dcha. Teléfono 1731

**DR. MUÑOZ CASAS**  
PIEL Y VENEREAS  
Onda corta  
DIRECTOR DEL DISPENSARIO  
ANTIVENEREO  
Consulta: de 11 a 2 y de 4 a 6  
Almirante Bonifaz, 13, 2.º. Telf. 1539

**José Carazo**  
Partos y enfermedades de la  
mujer  
del Hospital de Barrantes  
y Cruz Roja  
Héroes del Alcázar, n.º 8  
Teléfono, 1591

**HERNAEZ MOLINER**  
ESPECIALISTA NIÑOS  
Procedente Casa Salud Valdeclilla  
Lámpara de Cuarzo — Rayos X  
Consulta de 11 a 2 y de 4 a 6 y media  
Calle de Santander, tres, 3.º, izquierda

**MEDICO DENTISTA**  
**B. Aragónes González**  
RAYOS X  
Consulta: de 10 a 6  
Madrid, 8, segundo, derecha

**I. LOPEZ SAIZ**  
Jefe de Clínica del Sanatorio  
Psiquiátrico "SAN LUIS"  
Enfermedades mentales y nerviosas  
Consulta: Sábados, de 12 a 2  
Calle de Santander n.º 3, 4.º centro  
BURGOS

**JOSE ALONSO**  
Medicina interna, Corazón y Nutrición  
Consulta de 11 a 2 y de 3 a 6  
Espolón 32.—Teléfono 1912

**Luis Pérez Fadón**  
Aparato digestivo  
RAYOS X.—ANALISIS CLINICOS  
Consulta, de 10 a 1 y de 3 a 6  
MARTINEZ DEL CAMPO, 1, 1.º  
Teléfono, 2270

**José María Pardo**  
MEDICINA INTERNA, PULMON  
Y CORAZON  
Consulta de 12 a 2 y de 3 a 6  
Calle Madrid, 14, 3.º Teléfono 2498

Laboratorio de análisis clínicos  
**Vicente Vallejo**  
QUIMICO: José S. de la Cruz  
San Pablo, 10, 3.º.—Teléfono 1903

**TRATAMIENTO RADIO-ELECTRICO**  
SIN OPERACION de la hipertrofia prostática, "prostate". — Endobronquial: de los obesos pulmonares, bronquiectasias, asma y bronquitis crónica.—Fisioterápico: de las colitis crónicas y hemorroides.  
ANGEL DE GARAZABAL MEDICO  
Florida, 17. Vitoria. Teléfono 1417

**J. SANCHEZ DIAZ**  
GARGANTA, NARIZ Y OIDOS  
General Santocildes, 10, 1.º  
Consulta: de 12 a 2 y de 3 a 6  
Teléfono 1247

**M. Balmori Diaz-Agoro**  
OCULISTA  
Vitoria, 19, 1.º izquierda  
Consulta diaria

**José María Rodríguez Orive**  
ODONTOLOGO  
Consulta, de nueve a una  
Madrid, 10, 1.º izquierda.—Telf. 2597

**G. RICA CAMARA**  
Partos, enfermedades de la mujer  
DIATERMIA  
Del Hospital Clínico de Barcelona  
Consulta de 11 a 1 y de 3 a 6  
Madrid, 3, 2.º, izquierda

**D. Vicente Beato**  
Maternólogo del Instituto  
Provincial de Higiene  
PARTOS Y ENFERMEDADES  
DE LA MUJER  
Onda corta. — Diatermia  
Consulta: desde las 12  
Plaza de Prim, 24.—Teléfono 1429

**V. Ojeda Carcedo**  
Aparato digestivo y nutrición  
Análisis clínicos, Rayos X, Metabolí-  
metría. Consulta: de 10 a 2 y de 3 a 6  
Vitoria 19, 1.º.—Teléfono 1687

LA MISERICORDIA, Santa Clara, 2 - Teléfono 1672

LA SEÑORA

## Doña Basilisa López Moté

(Viuda de D. Vicente Castro)

ha fallecido en el día de ayer, a los 74 años de edad habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición de S. S.

Q. E. F. D.

Sus hijos, don Julián (empleado en la R. E. N. F. E.), D.ª Mercedes, doña Pilar y don Vicente (empleado del Banco Español de Crédito); hijos políticos, doña Cristina Vecino, don José Menayo (maquinista de la R. E. N. F. E.) y don Marcos Martín; nietos y demás familia.

Ruegan a sus amistades se sirvan encomendarla a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y asistir a las honras fúnebres y funeral, que tendrán lugar en la iglesia parroquial de San Cosme y San Damián, las primeras hoy, martes 19, a las doce y media, y acto seguido a la conducción del cadáver al cementerio de San José, y el segundo mañana, miércoles 20, a las diez, por cuyos actos de piedad les anticipan las gracias.

Casa mortuoria: Carmen n.º 1—Burgos 19 de Diciembre de 1944

# El Ejército, creador de las Escuelas de Aprendizaje

**E**SPANA se reconstruye y camina hacia su grandeza precisamente porque, junto a los postulados de orden espiritual y a los imperativos de carácter patriótico, edifica a base de una política social cuyos horizontes son cada día más dilatados y cuyos frutos se erigen en brillante progresión proclamando los nobles ideales del Estado y la sin par ejecutoria del Caudillo.

Un aspecto importante de la cuestión social, es la creación de numerosas Escuelas de Formación profesional, donde la juventud obrera se especializa en diferentes oficios, con lo cual se cumplen dos fines: uno patriótico, con objeto de proporcionar a la nación operarios especializados y otro social, pues percibiendo estos operarios buenos jornales, se consigue que su vida se desenvuelva con holgura económica.

Pues bien, aprovechando la coyuntura del anunciado Premio Elorza, para los alumnos de las Escuelas de Aprendizaje dependientes de la industria militar, es digno de señalar el hecho de que corresponde al Ejército la gloria de haber sido, con muchos años de anticipación, el creador de estas Escuelas, pues en 1884 el general de Artillería don Francisco Elorza, verdadero fundador de la moderna Siderurgia española y de la Fábrica de Trubia, creó en esta la primera Escuela de Aprendices de España, a la que había de seguir más tarde otra análoga en la Fábrica de Oviedo, que también dirigió el citado general.

De estas Escuelas han salido numerosos y buenos operarios, que han permitido a la industria militar un notable desenvolvimiento y ha proporcionado a la industria civil una mano de obra especializada que se ha cotizado muy alto en todos los países del Mundo.

Ahora, el Ministerio del Ejército, dispuesto a la patriótica empresa de ensalzar ante las generaciones actuales las figuras destacadas de nuestra Historia—y entre las muchas muy brillantes que tuvo el Ejército español en el pasado siglo XIX, tanto en el aspecto militar como en el científico, está la del mencionado general Elorza—honra la memoria de este convocando el premio que lleva su nombre, conmemorando así el centenario de la fundación de la primera Escuela profesional obrera, para premiar al alumno más destacado que en cada Centro militar de dicho carácter termine su último curso.

Premio a la constancia, a la laboriosidad, al estudio, baluartes del mejor servicio a la Patria es éste, que el Ministerio del Ejército crea, continuando la brillantísima tradición social, iniciada por el ilustre general Elorza.

# Las tropas alemanas han desencadenado una contraofensiva en el sector de Aquisgrán

(Viene de primera página)

traofensiva de Rundstedt, según se anuncia oficialmente. Mientras los soldados del general Hougés cercaban esta mañana varias brechas, los alemanes abrían otras; también parece probable que si continúa el avance Rundstedt enviará refuerzos, habiéndose observado movimientos de tropas en la retaguardia alemana. Efe.

**SIGUE PROGRESANDO LA CONTRAOFENSIVA ALEMANA**

Londres. Sigue avanzando la contraofensiva alemana, pero no hay motivo de alarma injustificada, aunque los progresos alcanzan varios kilómetros en algunos puntos.

Los ataques alemanes son fuertes y constantes, pero por razones de índole militar no se revelan el lugar exacto donde se producen. Efe.

**HA SONADO LA GRAN HORA—DICE RUNDSTEDT EN UNA ORDEN DEL DIA**

Berlin.—"Ha sonado la gran hora. Esta mañana potentes ejércitos de ataque han pasado a la acción contra los angionorteamericanos", ha hecho constar el mariscal Rundstedt en una or-

den del día que ha precedido a los ataques iniciados por los alemanes en la región fronteriza germanobelga.

**COMUNICADO ALIADO**

Cuartel general del Cuerpo expedicionario aliado.—El comunicado oficial del día de hoy dice:

"Aumenta la intensidad de los combates que se libran entre Monschau y el extremo meridional de la frontera germano-luxemburguesa, donde el enemigo continúa atacando. Intervienen en la batalla infantería y tanques, y en algunos puntos, el enemigo ha hecho empleo de pequeños grupos de paracaidistas. Los alemanes han progresado cerca de Honsfeld, al Suroeste de Vianden, y al Sur de Echternach. Durante los esfuerzos hechos por el adversario para prestar apoyo aéreo a sus tropas, nuestros aparatos destruyeron 108 aviones alemanes y sólo perdieron 33 cazas.

Continúa luchándose duramente en el sector de Bittschar, alrededor de los fuertes de la línea Maginot. La resistencia enemiga, aunque ha disminuido ligeramente, sigue enconada. Al Nordeste de Wissemburgo, nuestras unidades han conquistado media docena de pueblos dentro de Alemania, encontrándose entre ellos los de Schweighoffen y Kapsweyer. Nuestras tropas se hallan ahora directamente enfrente de la línea Sigfrido en muchos puntos.

En los altos Vosgos nuestras tropas han liberado Kaisersberg. Hemos perdido algún terreno en la llanura alsaciana, como consecuencia de fuertes contraataques enemigos.

**LOS ALEMANES REALIZAN PROGRESOS "SUSTANCIALES", ANUNCIAN DE LONDRES**

Londres.—Durante la noche han realizado los alemanes progresos "sustanciales" en el frente del primer ejército norteamericano, comunica un enviado especial de la agencia Reuter cerca del Cuartel general del mismo.

**PROSIGUE EL ATAQUE EN MASA DE LOS ALIADOS ENTRE EL SARRE Y EL PALATINADO**

Berlin.—El ataque en masa del tercer y séptimo ejércitos norteamericanos contra la región comprendida entre el Sarre y el Palatinado, prosiguió ayer domingo con una violencia no disminuida.

En el curso de encarnizados combates las fuerzas defensivas alemanas pudieron desde el primer momento, sostenerse en todas partes y desalojaron a los norteamericanos de numerosas posiciones llave y de casamatas en los puestos de vanguardia de la línea Sigfrido.

**CENTENARES DE AVIONES ALEMANES HAN SIDO PUESTOS EN LINEA**

Berlin.—Según anuncia el redactor aeronáutico de la Oficina de Información Internacional desde el frente occidental, varios centenares de aviones alemanes han sido puestos en línea durante el día y la noche de ayer para apoyar a las fuerzas de tierra y atacar los refuerzos adversarios en la región de su retaguardia. Centenares de cazas alemanes han atacado a los aviones aliados en vuelo rasante. Otras escuadrillas de caza alemanas atacaron de una manera continua las posiciones de las baterías adversarias en la región del frente.—Efe.

**CADA GOLPE AESTADO POR EL SOLDADO ALEMAN, ES UN GOLPE CONTRA EL CAOS COMUNISTA**

Berlin.—Ante los periodistas extranjeros, el jefe de Prensa del Reich, Stabsleiter Sundermann, hizo esta tarde unas declaraciones acerca de la ofensiva alemana en el Oeste. Manifestó que la iniciativa tomada por la Wehrmacht en el Oeste tendrá grandes repercusiones. Recordó seguidamente las palabras pronunciadas por el jefe de Prensa alemán, doctor Die-

trich, en el Congreso de la Unión de Federaciones nacionales de periodistas en Viena, en las que dijo que los alemanes se habían equivocado en 1941, pero que ahora serán sus adversarios quienes sufran la equivocación. "De una lucha defensiva de las más duras —dijo— la Wehrmacht ha pasado al ataque con una fuerza ofensiva gigantesca; es la mejor expresión de la fuerza vital alemana inquebrantable. Mientras que nuestros enemigos dislocan el reparto del botín y la forma de convertir a los alemanes en esclavos de sus intereses, Alemania se prepara para arrojar a sus enemigos de su territorio".

Seguidamente, declaró que los dirigentes aliados conocen la fuerza combativa de Alemania y que por eso "han divulgado por el Mundo su programa de odio". Manifestó por último Sundermann que cada golpe suministrado por el soldado alemán es un golpe contra el caos comunista.—Efe.

**PROGRESOS "SUSTANCIALES" ALEMANES EN EL FRENTE DEL PRIMER EJERCITO NORTEAMERICANO**

Londres.—Durante la noche han realizado los alemanes progresos "sustanciales" en el frente del primer ejército norteamericano, comunica un enviado especial de la Agencia Reuter cerca del cuartel general del mismo.

**DEBILES ATAQUES ALIADOS EN EL ROER**

Berlin.—Desde el frente de Aquisgrán, la Oficina de Información Internacional comunica: A pesar de la continua presión del primer ejército norteamericano contra el frente del Roer, especialmente en los alrededores de Düren, en las últimas 24 horas sólo hubo combates de carácter local. La gran ofensiva alemana desencadenada entre Treveris y Monschau influyó, indudablemente, en la situación del frente de Aquisgrán. Los ataques aliados en el Roer tuvieron menor envergadura que en días pasados. Por esta razón, el mando aliado se ha decidido a evacuar algunas posiciones en la orilla occidental del río, que estaban expuestas al fuego del flanco aliado y que necesitaban ser reforzadas con fuertes guarniciones.

Las tropas alemanas que operan en este sector, se han instalado en la orilla central del Roer. Fracasaron todos los intentos norteamericanos para obstaculizar estos movimientos.—Efe.

**PROGRESOS DE LAS FUERZAS NORTEAMERICANAS**

Paris.—La infantería del tercer ejército norteamericano ha avanzado algo menos de dos kilómetros en las proximidades de Sayweiler, a 16 kilómetros al Nordeste de Sarreguemines.

La 35 división ha avanzado, por su parte, casi un kilómetro al Norte de Reichen, a diez kilómetros al Nordeste de aquella ciudad.—Efe.

**EL GENERAL FRANCIS DE LATTRE DE TASSIGNY, COMANDANTE DEL SECTOR ALSACIANO**

Paris.—El jefe del primer ejército francés, general De Lattre de Tassigny, ha sido nombrado comandante del sector alsaciano.—Efe.

**SORPRESA PARA LOS QUE NO CREIAN EN LA POTENCIA ALEMANA**

Berlin.—Los círculos competentes de la capital alemana declaran, acerca de la ofensiva alemana al Sureste de Aquisgrán, que la Wehrmacht, además de alcanzar todos sus objetivos, ha sorprendido a todos los que creían que Alemania no estaba en condiciones de poner en pie los efectivos suficientes para desarrollar una acción de gran envergadura.

El 16 de Diciembre —agregan dichos círculos— ha sido un desencanto para quienes pensaban de esa forma.—Efe.

**EN 36 HORAS LOS ALEMANES HAN RECONQUISTADO EL TERRENO QUE A SUS ENEMIGOS COSTO CUATRO SEMANAS DE COMBATE**

Berlin.—A través de la brecha abierta en el frente de Eifel, las columnas blindadas y de granaderos alemanes se lanzaron al asalto de las posiciones ocupadas por los norteamericanos. En un frente de cien kilómetros de longitud, las fuerzas alemanas pasaron a la ofensiva para liberar el territorio alemán. Los norteamericanos quedaron sorprendidos. Los alemanes consiguieron sus propósitos en el primer asalto, realizado por carros de combate, granaderos y paracaidistas, apoyados por un intenso fuego artillero, y por poderosas escuadras de bombardeo y caza. A las pocas horas de iniciar la ofensiva, los alemanes ha-

bían alcanzado los objetivos señalados para la primera jornada. Sin dar un momento de reposo a los norteamericanos, nuevas y poderosas formaciones de combate comenzaron los ataques de gran envergadura, partiendo desde las brechas abiertas por las fuerzas de choque. En 36 horas las tropas alemanas han reconquistado la misma extensión de terreno que, en las cercanías de Aquisgrán, costó al primer y noveno ejército norteamericanos cuatro semanas de combate.—Efe.

**FRACASARON LOS EJERCITOS NORTEAMERICANOS III Y VII, DICE LA O. I. I.**

Berlin.—La Oficina de Información Internacional comunica que después del tiempo transcurrido de ofensiva alemana, puede afirmarse que los ejércitos norteamericanos tercero y séptimo han fracasado en el logro de sus objetivos: rebasar la línea defensiva alemana y penetrar en el Palatinado por la histórica depresión de Wissemburgo. Del curso de la ofensiva alemana dependerá la futura acción del VII ejército norteamericano que está encargado de penetrar en el Palatinado.—Efe.

**AUMENTA EN INTENSIDAD LA OFENSIVA ALEMANA**

Londres.—Radio Luxemburgo anuncia esta noche que la gran ofensiva alemana aumenta en intensidad. Agrega que no es posible por ahora decir lo que han avanzado los alemanes.

**LAS TROPAS DE VON RUNDSTEDT HAN AVANZADO EN 60 HORAS 24 KILOMETROS**

Londres.—Los ejércitos de von Rundstedt han avanzado en las 60 horas que llevan de ofensiva, 24 kilómetros hacia el Oeste desde su punto de partida. Aviones "Thyphoon" lanza-cohetes, especializados en la lucha contra los tanques, como los que desbarataron el contraataque alemán en Avranches, actúan en el campo de batalla en el Norte de Luxemburgo.

## CARTELERA

### Teatro Principal

Ultimo día del Gran éxito cómico



MAÑANA Presentación de la Compañía de Juan Beringola

Traidor, inconfeso y mártir

### Calatravas

Hoy, a las 5'30, 7'45 y 10'45 noche

### EL DELATOR

Por Victor Mc. Laglen

BUTACA: 2 PESETAS

### COLISEO CASTILLA

Hoy, la gran película española

### Cristina de Guzmán

(PROFESORA DE IDIOMAS)

MAÑANA: Gran función FEMINA

Butaca fémica: 1,25 pts.

### CORDON

FUNCIONES

A las 5'15, 7'30 y 10'45

MIRNA LOY y WILLIAM POWELL reaparecen en este ESTRENO ¡¡EXITO ROTUNDO!!

¡SIEMPRE EL PROGRAMA MAS SELECTO!

El film que todo Burgos admira y comenta.

La "pareja ideal", más divertida que nunca.

TE QUIERO OTRA VEZ

### Cine Avenida

Hoy, 5'15, 7'30 y 10'45

¡EXITO SIN PRECEDENTES!

### Justicia corsa

¡La película de los 12.000 espectadores!

### AMPLIFICADORES

para bailes Máxima potencia y precio reducido

### BATTANER

Moneda, 14

### Medias

¿Usted no compra sus medias en nuestra casa? Bien, restáramos sus preferencias. Pero aunque sólo sea por curiosidad, examine nuestro magnífico surtido. NO LE PEDIMOS MAS.



Le rogamos se fije en la calidad de 10'50

### Almacenes Campo

## He aquí el BÉNÉDICTINE



RECHAZAD TODO PRODUCTO QUE NO TENGA ESTA PRESENTACION Y DENOMINACION AMPARADAS POR LA LEY POR NO SER

### BÉNÉDICTINE

Depósito: PASAJES (Guipúzcoa)

## COMPRA-VENTA

de chatarras de hierro y metales Gestiones de compra-venta de toda clase de artículos

### El Auxiliar Industrial

Santa Cruz 3 - Tel. 2435

## PASTOR

Se necesita para guardar 116 cabezas lanares. Para tratar en Múzuela con Aureliano Valdivielso.

# Un millón de pesetas se juega en Burgos para el sorteo de Navidad

En la capital se han expandido cerca de 500 billetes

Estamos en vísperas del tradicional sorteo de la Lotería de Navidad. Y hace ya mucho tiempo que en las Administraciones de Lotería se agotó el "papel", que, únicamente a través de participaciones casi minúsculas podía ser adquirido por las calles, de manos de los vendedores ambulantes.

A tres días fecha del sorteo, podemos anticipar ya el abalance de lo que los burgaleses juegan—sin contar la infinidad de números traídos de muy diversas ciudades de España—en esa fecha tradicional.

Un total de 481 billetes y medio se han expandido en las cuatro administraciones de la capital, por un importe de 963.000 pesetas y en las seis de la provincia han sido vendidos 72, por una suma de 194.000. Es decir, que entre Burgos y las poblaciones de su provincia se juega la respetable suma de 1.157.000 pesetas, distribuidas entre 533 billetes y medio.

Para los amigos de las estadísticas—siempre curiosas—señalamos a continuación cómo se distribuyen dichas cifras.

La Administración de Loterías número 1, figura en los datos que tenemos a la vista, con un total de 184 billetes y medio vendidos; por un importe de 363.000 pesetas; la número 2, con 122 y 244.000; la número 3, con 84 y 168.000, y la 4 con 94 y 188.000, respectivamente. Y la proporción con que se incorporan a la cifra total las Administraciones de la provincia es la siguiente: Aranda, con 23 billetes y medio y 47.000 pesetas; Belorado, con cinco y medio y 11.000; Briviesca, con seis y medio y 13.000; Medina de Pomar, con siete y 14.000; Miranda de Ebro con 29 y 58.000, y Villadiego, con medio billete, es decir, mil pesetas.

Comparando estas cifras con las de 1943, resulta que los aficionados han empleado 386.000 pesetas más en Lotería que el año anterior.

# Veinticuatro notarios prestaron juramento ayer en nuestra ciudad

En los salones del Ilustre Colegio Notarial de Burgos y apadrinados por el notario de esta ciudad don Julio Albi Agero, se verificó ayer la solemne ceremonia de juramento de los 24 notarios que obtuvieron plaza en las últimas oposiciones y que han sido destinados a Notarías de esta demarcación.

Previamente se celebró una misa del Espíritu Santo en la Iglesia de San Lorenzo y luego tuvo lugar dicho acto. Los notarios que prestaron juramento fueron los siguientes:

Don Carlos José Murquiz Ayala, de El Burgo de Osma; don Juan Antonio González Arrese, de Ondárroa; don Juan Tomás Encinondo Zulueta, de Lequeitio; don Agustín Ruiz Salas, de Elórrio; don Juan Ignacio Gomeza Ozamiz, de Ramales; don Javier de Orreta y Chalbaut, de Carranza; don Justo Uriarte Zamacona, de Espinosa de los Monteros; don Manuel Sáiz-López Negrete, de Cabezón de la Sal; don Aniano Cadifanos Andino, de Media de Pomar; don Veremundo Belló Gómez, de Laguardia; don Fernando María Mesanza y Ruiz de Salas, de Salvatella; don José María Silló Vicente, de Melgar de Fernamental; don Victorino Hornillos González, de Belorado; don Alfonso María de Carlos Aparicio, de Pampliega; don Antonio de Diego Miró, de Corrales; don Juan Manuel de la Puente Menéndez, de Renedo; don Antonio Escribano Serrano, de Torrecilla de Cameros; don Eugenio Pérez Murguio, de Cabuérniga; don Isidro Cágigas Martínez, de Villadiego; don Alfonso Fernández Hernández, de Genicero; don Alberto Hernández Cerro, de Potes; don Alfonso Querreda de Bárcena, de Lerma; don Marcelino Sarrío Pérez, de Oña, y don Domingo González Echavarrí e Ibarra-rán, de Santillana del Mar.

A todos ellos hacemos presente nuestra enhorabuena.

## MAQUINISTA

Se necesita, bien impuesto, para taller Ebanistería. Bien retribuido. Informes en Oficina de Colocación y en esta Administración.

# TEATROS

## Principales

### Mañana se presenta la Compañía de JUAN BERINGOLA

La temporada de Pascuas que mañana se inicia en nuestro tradicional teatro promete ser brillante en extremo.

Al buen nombre de los artistas que forman el conjunto se agrega la elección de obras, muchas de ellas nuevas para el público de hoy, pero que han oído comentar con encendidos elogios a las anteriores generaciones. Muchas van vinculadas al nombre de actrices y actores famosos.

"Papá Lebonard", "La llamara-da", ¡qué grandes creaciones de Morano!, "El abanico de Lady Windermere", ¡cómo estaba la Guerrero!, las comedias de la mayor época de Benavente, ¡cómo las hacía la Pino!.

Estos artistas jóvenes que desdennan al astracán y el folletín y tienen el buen gusto de cultivar un teatro selecto, arremeten en valiente y noble empeño empresas de calidad artística que los burgaleses sabrán recompensar.

# RECEPTORES DE RADIO

de todas las marcas

con la máxima garantía

VENTAS A PLAZOS CAMBIOS



# OPTICA NACIONAL

La Casa más antigua en Radio

Espolón, 1 - BURGOS

## ¿HE AUMENTADO MIS INGRESOS?

AHORA VIVO BIEN y SOY INDEPENDIENTE. FELIZ...



Preparándose en casa, en horas libres, por correspondencia, produce un cambio brillante y definitivo en su vida y patrimonio. AGENTE COMERCIAL ESPECIALIZADO. Usted también puede cambiar el rumbo de su vida, dedicando unas horas a la semana, al estudio de un curso de:

- REDACCIÓN DE CARTAS MODERNAS
- CONTABILIDAD PRÁCTICA
- TEORÍA DE LA VENTA

Pida HOY MISMO, sin compromiso, el folleto GRATIS de la Profesión de Porvenir y DEMUESTRE GRATIS. Sección Apartado 745 - BILBAO

# Bendición de una Bandera Más información deportiva

(Viene de séptima página)

Con gran solemnidad se verificó en la tarde del domingo, en el Internado Teresiano, la bendición de la bandera de la Juventud Femenina de A. C. de dicho centro.

Actuó en la ceremonia, el Excmo. Sr. vicario capitular, Obispo electo de Segovia, Dr. Llorente, quien, después de gloriar el color y cruz de la bandera que significan pureza y sacrificio, expuso las condiciones de la verdadera educación que ha de ser vivida, integral, constante e irradiadora.

Actuó de madrina la Sra. Doña Cecilia Pérez de González, en sustitución de la que estaba anunciada, que no pudo acudir por una indisposición que vivamente deseamos no tenga importancia, asistiendo al acto la Sra. Mari-Vi Vicente Izquierdo, en funciones de presidenta de la Juventud Femenina y las presidentas de los Centros de la capital.

Terminada la función religiosa, en la que las alumnas hicieron promesa de fidelidad a la bandera, tuvo lugar una magnífica velada, en la que después del discurso de salutación y ofrecimiento a cargo de la alumna señorita Conchita Alonso, se puso en escena el auto sacramental de Calderón "La primera flor del Carmelo", el canto rítmico "zagalás de Belén", y el cuadro plástico "Flor que no se marchita" en los cuales bordaron sus papeles todas las actrices, que recibieron, como premio, los aplausos del numeroso público, que, después de llenar la capilla, llenó también el salón de actos, en el que acompañaban al Excmo. Sr. Obispo gran número de sacerdotes y la junta directiva de la Asociación de Madres de Familia del Colegio.

tan agotamiento. A los 23 minutos se tira un córner. Lo hace Ballesteros y Echezarreta, de cabezà, desvia el balón a la red.

## SEGOVIA 7; IMPERIO 2

Segovia.—Con viento huracanado en el primer tiempo y lluvia en el segundo se ha jugado el partido Segovia-Imperio.

Pese al dominio segoviano, hasta los 38 minutos no se inaugura el marcador y es el Imperio quien, por medio de Bonillo, lo hace rematando un buen centro de Cobos. El empate llega al minuto y es obra de Segundo a la salida de una "melée". A continuación se castiga una falta del Imperio. La tira García y produce el desempate, entre una gran ovación. Terminando el primer tiempo, Segundo remata desde lejos y sorprende al guardameta madrileño. 3-1.

En la segunda mitad, a pesar de la lluvia no sólo no decayó el juego de la Segoviana sino que todavía imprimió mayor velocidad a sus jugadas. Dobaños resuelve con un nuevo tanto un servicio de Pedrin. A los 14 minutos, Blanco, del Imperio pone el marcador en 4-2.

A partir de este gol, la Gimnástica desarrolla un juego impetuoso y los tantos se van sucediendo. El quinto se marca cuando Mengual y Morales, atentos sólo a marcar a Dobaños, dejan pasar un balón perdido. El sexto (38 m.) lo remata García y el último de la tarde, Dobaños en una jugada personal, recordando un pase de su extremo izquierda.

Lea los ANUNCIOS ECONOMICOS

# HERNIADOS

El aparato PROPULSOR AUTOMÁTICO HERNIPLA para la contención de las hernias, eventraciones, estómago caído, riñón movable, se adapta al cuerpo sin producir la menor molestia, ejerce sus presiones sin tirantes bajo nalgas sino por medio del regulador automático que permite graduarla y fijarla en la dirección conveniente. VISITA EN BURGOS, el día 20, en el Consultorio del Dr. Antonio Viejo Julián, c/ Espolón n.º 16. Nota: En Soria el día 21, Dr. Carlos G. Cortés, c/ General Mola núm. 67, bajo su prescripción facultativa. Visita de 10 a 2 y de 4 a 7. Construcción y Despacho GABINETE ORTOPÉDICO HERNIPLA, Avda. José Antonio, 536. Barcelona. (Censura Sanitaria número 3.083).

# SIEMENS RADIO VAQUERO

CONCESIONARIO EXCLUSIVO PARA BURGOS Y PROVINCIA

Su receptor averiado quedará perfecto en nuestro servicio técnico de reparaciones



PEPPERMINT - ANISETTE TRIPLE SEC - KIRSCH PUR

# BARDINET

# ARTURO CASAJUS

Licores - Vinos generosos. Especialidad en orujos

Fábrica de Alcohol en Quintana del Pidio

Despacho: Alhóndiga número 27 - BURGOS

## Estudie en su casa!!



No pierda usted el tiempo mientras los demás lo aprovechan. Las mejores oportunidades se ofrecen cada día a los que están preparados. Sea usted uno de ellos. Dedique cada día un pequeño esfuerzo a adquirir nuevos conocimientos o a perfeccionar los que tiene actualmente. Aprenda en su propia casa, por correspondencia, aprovechando sus ratos libres.

## CONTABILIDAD - REDACCION - CALCULO MERCANTIL

conocimientos comerciales que abren las puertas de los mejores puestos y que son hoy más útiles y necesarios que nunca. PIDA HOY MISMO NUESTRO MAGNIFICO FOLLETO ILUSTRADO, GRATIS Y SIN COMPROMISO ALGUNO

# ACADEMIA CCC APARTADO 108 SAN SEBASTIAN

Milares de alumnos CCC han mejorado considerablemente su situación gracias a los estudios que realizaron en este Centro modelo de enseñanza. Pídanos la lista de los últimos diplomados... y pregúnteles por CCC, la Academia que

DA SIEMPRE MAS DE LO QUE PROMETE !!

# HERNIADO

En cualquier edad, sexo o profesión el SUPER OBTURADOR HERNIUS AUTOMÁTICO convence al más exigente por su comodidad, precisión y seguridad inimitables. Sin tirantes peso ni presiones, expresas para cada caso a medida, molde y prescripción facultativa. (C. C. S. 6523). VISITA EN BURGOS: G. O. "HERNIUS" atenderá en Burgos el día 21 del etc. de 10 a 1, en el Consultorio del Dr. GUTIERREZ MORAL, Santander 3, 3.º bajo su prescripción. CASA CENTRAL: Gabinete Ortopédico "HERNIUS"-Rambla Cataluña 34, pral. Barcelona.

# TABLEROS

«La Aeronáutica»

los mejores en calidad

Grandes existencias

a precios de fábrica

# ALMACENES J. CAMARA

Carretera de Arcos, 10 - Teléfono 1888 - BURGOS

## MATERIAL ELECTRICO

Calidad inmejorable: Precios reducidos

## RADOLANDIA

Cid, 16

Burgos

Azorables serán sus manos si las uñas las lleva esmaltadas con

# VISNU

DISTINTAS TONALIDADES

# La actualidad en el Mundo

a través de los cronistas de **DIARIO DE BURGOS**

## COMENTARIOS AMERICANOS A LA POLITICA BRITANICA

Londres.—(Crónica especial transmitida por radio).—La proclamación de las directrices de la política británica presente y futura, esencialmente por lo que respecta a determinadas regiones europeas, entre las que se encuentran Grecia, como bastión principal para la salvaguarda de la ruta imperial, ha dado lugar en todas las esferas diplomáticas extranjeras a múltiples y variados comentarios; pero de todos ellos, ninguno hay que interese tanto a los medios políticos londinenses como los que han sido publicados en Washington, donde acaba de hacerse por el diario "Post" de aquella capital una declaración tan asombrosa como la que los acontecimientos actuales del Mundo contradicen el espíritu de la conferencia de Dumbarton Oaks y, sobre todo, van cerrando toda posibilidad para la puesta en práctica de los acuerdos alcanzados en las conferencias de aquel pueblecito norteamericano sobre la creación de una organización internacional encargada de mantener la paz y la seguridad internacionales. Esta afirmación, repetida últimamente con ocasión del discurso pronunciado por Mr. Churchill acerca del problema polaco, es refutada por los centros competentes que niegan igualmente que Inglaterra y Rusia se hayan puesto de acuerdo para seguir una política de fuerza contraria a los sentimientos democráticos del pueblo británico.

No se niega aquí que la evolución de Grecia, Bélgica, Italia, Polonia e Irán, es propicia al mantenimiento de la impresión de que el Gobierno británico de un lado y el moscovita de otro, están tomando cartas en asuntos que deben ser resueltos exclusivamente por los pueblos directamente interesados en ellos; mas de esto a asegurar que la política inglesa—sobradamente justificada por el nacimiento de un peligro nada despreciable que se cierne sobre intereses vitales de la Commonwealth—desdice la buena fé que los representantes del Reino Unido pusieron en las deliberaciones de Dumbarton, media un abismo.

Por otro lado, las proposiciones hechas públicas a la terminación de las conversaciones para su estudio por la opinión internacional, no establecían categóricamente que los acuerdos bilaterales—cuya revisión se pide ahora por determinados comentaristas del otro lado del Atlántico—serían considerados contrarios al espíritu de la creación de una nueva Liga de Naciones, siempre que aquéllos estuviesen concertados con el claro propósito de mantener el equilibrio mundial en la postguerra.

Dentro de estos acuerdos, los medios británicos clasifican los tratados de ayuda mutua concertados entre Londres y Moscú, los de Benes y St. Basil firmados en el Kremlin y, finalmente, el tratado de alianza que por una duración de veinte años ha firmado recientemente en nombre de Francia el ministro de Relaciones Exteriores de De Gaulle, M. Bidault, y en representación de Rusia el comisario de igual Departamento, Molotov. Sólo la interpretación o aplicación torcida de estos acuerdos podría perjudicar la realización de los acuerdos tomados en las reuniones que presidió Stettinius. Si la conducta de cada uno de los países ligados a otro por compromisos contraídos al margen de la organización general de la paz futura, se caracteriza por el "fair play" que Gran Bretaña imprime a todas sus actuaciones en el campo exterior, no habrá que temer por la eficacia de la colaboración internacional que hoy,

no obstante la opinión pesimista de prestigiosos cor entaristas norteamericanos, no corre el riesgo de malograrse, de acuerdo con las opiniones sustentadas por los observadores de Londres.

Al salirse al paso de las afirmaciones de la Prensa yanqui, se han desautorizado también los puntos de vista expuestos por dos de los diarios de mayor circulación—el "Baltimore Sun" y el "Evening Star"—en el sentido de que la crisis de Grecia es consecuencia directa e inmediata del primer encuentro en el Sureste europeo de los intereses británicos y rusos. Existe de antemano un compromiso—se declara por los medios competentes, confirmando las recientes declaraciones del ministro de Trabajo inglés, Mr. Ernest Bevin—que fué aprobado en Quebec por el presidente Roosevelt, del que el "Times" del lunes da algunos detalles más amplios que en los que en su día reveló el citado miembro del Gabinete; consiste éste en el reconocimiento de Grecia como parte integrante de la esfera de influencia inglesa, y la admisión por las potencias occidentales de que las fronteras de seguridad de Rusia deben desplazarse en una profundidad mínima de 2.200 millas hacia el Oeste, comprendiendo la mitad de Polonia—precisamente las regiones reivindicadas por el Gobierno ruso—y la totalidad de Bulgaria y Rumania.

Esto se presta, como ha dicho "Washington Post", a que se vea en la conducta anglo-rusa una campaña para recomponer las antiguas esferas de intereses, cuya existencia se considera contraria al espíritu del acuerdo de Dumbarton Oaks. Mas como quiera que no se descarta la cooperación de ningún país con cualquiera de los bloques de potencias que puedan formarse en el transcurso de la guerra o después de ella, no hay lugar a temer por la eficiencia de la concordia entre los pueblos sin la que la paz no sólo llegará tardamente, sino que no ofrecerá condiciones aprovechables a ninguna de las potencias que tantos sacrificios han realizado y realizan todavía para alcanzar la victoria. No es cierto tampoco que Stalin, como condición previa de la coordinación de las acciones de sus tropas con las de las potencias occidentales; impusiera el reconocimiento por Inglaterra de las reivindicaciones sobre Polonia; en esto el "Times" no ha estado muy acertado. Y si Mister Churchill ha recomendado al Gobierno polaco exilado la aceptación de las condiciones moscovitas, es porque sinceramente cree que no hay otro camino para una solución pacífica de este conflicto que tanto apasionamiento ha motivado entre la opinión de otras potencias que las que se interesan directamente por la cuestión polaca.

## Sobre la reunión Churchill-Roosevelt-Stalin

### Hechos anecdóticos poco conocidos

Estocolmo.— Parece ser que en el orden del día de la nueva reunión que alguna vez y en algún lugar del mundo se celebrará entre Churchill, Roosevelt y Stalin figurará la cuestión del emplazamiento de la nueva organización de seguridad mundial. Un corresponsal ruso ha recomendado que la Secretaría de esta nueva entidad internacional tenga su sede en Viena por hallarse esta capital situada en el centro del horno de inquietudes europeo para vigilar mejor las actividades de Alemania en la postguerra y para prestar a Austria un apoyo militar y económico que haga desaparecer la idea de un nuevo Anschluss. Por otra parte, el antiguo ministro de Asuntos Exteriores suizo ha hecho recientemente unas declaraciones en la segunda Cámara en relación con la negativa de la URSS a establecer relaciones normales con la Unión Helvética, posición que habiase previsto ya después de la negativa de la Unión Soviética a tomar parte en la conferencia de la navegación aérea de Chicago por la asistencia de Portugal, España y Suiza. Ambas noticias nos han retrotraído al recuerdo de los comienzos de la diplomacia soviética. Eran los tiempos los balbuceos del comisario del pueblo para los negocios extranjeros cuando Tehteurine, trabajador infatigable, laboraba casi las veinticuatro horas del día ayudando en las penosas tareas por sus buenos vasos de Martel. Este hombre que luchaba entonces con la fé ingenua de los comienzos de la revolución socialista, sencillo y descuidado en su vestir, recibir a las once de la noche o incluso en la madrugada, al embajador de Alemania, a los ministros plenipotenciarios de los países bálticos o de las naciones asiáticas, únicos representantes que pisaron la URSS, porque las naciones

occidentales tenían aún a Rusia en cuarentena. Entonces la URSS mendigaba todavía amistades y fué un acontecimiento el día en que por primera vez se recibió un telegrama firmado por Poincaré referente a un intercambio de prisioneros. A pesar de los horrores de la revolución rusa, los procedimientos interiores no eran los actuales, como lo demuestra, por ejemplo, el hecho de que la taquígrafa del comisario del Exterior en un mensaje a Lenin que debiera terminar con la fórmula de ritual "salud comunista" colocó por error al final la divertida fórmula "salud capitalista". Todavía entonces no se le acusó de relaciones con el Intelligence Service ni fué entregada a la GPU. Después sin embargo todos los colaboradores de Tehteurine iban a desaparecer fusilados o en las prisiones. Fué entonces también cuando Tehteurine comisario del Exterior de la URSS depositó un proyecto poco conocido en el mundo de constituir bajo la égida de la Rusia soviética una "Liga de pueblos". Los soviets no mostraban la menor simpatía por la Sociedad de Naciones en la cual vieron una coalición mal camuflada de las potencias victoriosas contra las potencias vencidas. En la liga de pueblos en cambio los pueblos oprimidos, oprimidos, colonizados y las minorías étnicas, habrían de estar representadas con los mismos derechos que las grandes potencias dominadoras y hallarían así una tribuna donde dejar oír su voz. El ideal no era despreciable pero la realidad habría de ser un hogar internacional de agitación y de lucha por los innumerables conflictos de las nacionalidades. El proyecto de esta Nueva Liga en contra de la Sociedad de Naciones, permaneció inédito. El año 1924 trajo a URSS un profundo cambio diplomático: la Gran Bretaña reconoció a los soviets después de haber estado interrumpidas las relaciones desde 1918. Las otras grandes potencias hicieron más tarde lo mismo. Pero hay otros hechos anecdóticos poco conocidos que quizás al lector le divierta saber.

La Italia mussoliniana y la Alemania de Weimar, eran los únicos países con los cuales las relaciones de la URSS eran amistosas, pues no hay que olvidar, entre otras cosas, que la Unión Soviética intentaba colocarse a la cabeza de los Estados revisionistas adversarios del tratado de Versalles. En esta situación, un día Joureniev, embajador de la URSS en Italia, envía a

## DIETARIO BELICO

### Impresiones de una jornada

#### Contraofensiva alemana en el Oeste

Por HISPANUS

El lector profano, para el cual preferentemente aderezamos estas crónicas, tiene perfecto derecho a que le pongamos en antecedentes de cuanto pasa. Los alemanes han comenzado una contraofensiva en el Oeste!! He aquí, sin duda, la noticia capitular del día. La calificación de contraofensiva, que damos a la operación desencadenada por los germanos, la adoptamos, bien entendido, de la referencia que un corresponsal británico en el Cuartel general inglés en Francia, hace a la Agencia Reuter. Damos por supuesto, en consecuencia, sin más y a falta de datos más concretos que, efectivamente, von Runsdted no se limita a lanzar un contraataque, sino que ha desencadenado una contraofensiva. Es decir, una operación amplia, ambiciosa, que probablemente afectará a un amplio frente y en cuyo desarrollo han de invertirse probablemente bastantes días. El tiempo nos dirá el resultado de esta operación que tantas veces—el lector amigo lo recuerda sin duda—echamos de menos últimamente.

En 1831 moría el más ilustre de

los filósofos de la guerra y el más famoso tratadista militar de todos los tiempos: Karl Clausewitz, gran soldado y gran escritor que había consagrado los últimos quince años de su vida a redactar los ocho volúmenes de su obra magistral: "Teoría de la gran guerra". Clausewitz, combatiente en las campañas que ensangrentaron a Europa entre 1812 y 1815, doce años luego director de la Escuela Superior de Guerra prusiana, ha sido reconocido generalmente como una autoridad indiscutible de la filosofía del arte militar. En Alemania, singularmente, Clausewitz dejó profunda huella con sus escritos. No hay un solo cuartel de la Alemania de hoy que no tenga algún retrato del gran filósofo presidiendo la sala de banderas o estandartes. Entre las muchas advertencias del buen entendimiento del gran tratadista prusiano hay una, sacada como todas las demás de las lecciones de las experiencias de las campañas napoleónicas, que singularmente importa destacar aquí. Nos referimos al valor que en la batalla y en la estrategia moderna tiene la ofensiva y la defensiva. Para Clausewitz, la defensiva es forma más eficaz y económica que la ofensiva, aunque sólo esta última, proclama, puede dar la victoria. Es decir—lisa y llanamente, amigo lector profano—que lo que en la guerra procede es defenderse, bien, decididamente, para buscar luego el instante preciso para ir al ataque.

Esta fórmula de la guerra moderna, por cierto, ha sido mantenida y aún sostenida a ultranza, dentro de ciertos matices más técnicos que estratégicos o tácticos, por los ingleses. Los mejores tratadistas británicos, en efecto, no han dicho jamás otra cosa, en lo que se refiere, bien entendido, a la guerra continental. Napoleón, es verdad, había pensado de otra manera. En sus notas inéditas sobre las memorias militares del general Lloyd, el gran corso había sostenido que las armas de fuego eran más adecuadas para la ofensiva que para la defensiva y en sus instrucciones a Davout, en Mayo de 1815, aún añadía el Emperador que el permanecer en las trincheras llevaba a la derrota... Sin embargo Napoleón lo perdía un día todo, incluso su propia libertad, en Waterloo, y allí era vencido—curiosa coincidencia—por prusianos e ingleses coaligados.

El gran Estado Mayor alemán—"O. K. H."—mantiene en su integridad los principios filosóficos del maestro Clausewitz. Los ejércitos del Reich se han replegado en Francia, ante una situación militar adversa. Pero piensa el mando supremo que los instantes son propicios para tomar la iniciativa e ir a la contraofensiva. Alemania, gracias a la última movilización, ha recuperado efectivos; la producción industrial parece estar a punto; en el campo aliado las dificultades en el municionamiento, en el suministro de cubiertas de automóviles y las que provienen también de la reorganización de los servicios, marca un instante aprovechable sin duda. La orden del ataque general ha sido dada. Esperemos.

Mientras que el resultado de la operación llega, bueno será anotar la política británica, que ofrecen las palabras de los dirigentes de nada menos que encabezar una alianza para el caso de una guerra nueva contra alguna potencia continental y, en fin, los duros choques que se libran en Hungría, junto a Budapest. Nunca como ahora nos ha parecido más sensible la sangre que se derrama en el Oeste.

LAS NOTICIAS DEL MUNDO  
CON EL RECEPTOR

PHILIPS  
LA VOZ DEL ETER

CONCESIONARIOS  
Perez Cecilia ESPOLON.2  
Battaner - MONEDA.14



Jida siempre  
ANIS del GITANO  
VEMA

Máquinas de recoger puntos de medias. La más barata. La más perfecta. Grandes facilidades de pago. Miracruz, 9. San Sebastián.

AYER. - Como siempre, afortunadamente para el fútbol, no hay modo de poner en absoluto acuerdo a los miles de espectadores que el pasado domingo acudieron a Zatorre.

Nosotros, ayunos de esa ciencia infusa que se precisa para discrepar del vecino de localidad hablando ex-cathedra, creemos, en este caso, estar en posesión de la verdad. Estamos seguros de saber, qué fué lo mejor del partido del domingo. Tan fuerte es nuestra creencia de contar con el secreto de la verdad y de su fuerza, que al terminar de leer estos renglones, por una vez, pueden ponerse de acuerdo todos los espectadores de un partido.

No, no fué lo mejor en la Gimnástica la actuación del veterano Lecuona o la velocidad de Urre, ni su victoria --y esta sí que tiene un elevado valor-- lo "MEJOR", lo "BUENO" por excelencia, fué la estoica actitud del público.

Estoica y paciente, sí señor. Así podemos calificarla y la calificamos. Aguantar durante dos horas la acción de una lluvia pertinaz, que no sabía de parentesis ni de descanso alguno, exige un espíritu y una afición de que sólo cazadores de alimañas pueden dar muestras.

El fútbol --el espectáculo más incómodo de todos-- exige, con harta frecuencia, de análogos sacrificios. Y el público burgalés, llegado el momento, supo responder.

Verdad que estamos conformes en que la actitud impávida de los espectadores fué lo "MEJOR" que nos depa- ró el partido? --B. I.

NECROLOGICAS. - A los 74 años de edad, ha fallecido en esta capital doña Basilia López Maté, viuda de don Vicente Castro.

A sus desconsolados hijos y demás apreciable familia, testimoniamos nuestro sentido pésame.

DOMI. Cierra su salón, como en años anteriores, del 23 al 7. Vitoria núm. 14, segundo, izquierda.

ARRIENDAS. SE ARRIENDA local, propio para comercio industrial, en Avellanos 5. Informes, en la misma.

Automóviles y accesorios. VENDO coche alquiler, todo en regla. Puebla, 33. "BELFORD" bien calzado, gasógeno, todo en regla, se vende. Garage España.

VENTA de camión Federal, 5 Tm. Razón, Vitoria, 20' bajo, segundo, derecha. Teléfono, 1418

Colocaciones. SE NECESITA sirvienta para casa de señor sólo en pueblo de esta provincia, bien situado y con agua. Dirigirse Aparicio y Ruiz, S. segundo derecha. Teléfono, 1418

SE NECESITA oficial aprendiz de sastrero en el acto. fin-Sastreía Urbano Corral Villadiego.

EN ACESA de Lara se necesita ganadero con zagal para buejes, para tratar con el alcalde, en el mismo.

NECESITO oficial herri-impuesto. Félix Rodríguez, Sasamón.

SE NECESITA un aprendiz adelantado de ajustador para enseñarle nuevo oficio de electricidad. Informes: Auto Electricidad, Madrid, 9 y Oficina de Colocación.

MUCHACHA y lavandera se necesitan en General Mola, 2, primero derecha.

NECESITANSE dos muchachos buenos en pedales para Matanzas. Informes: Santander, número 1, segundo derecha.

SE NECESITA muchacha para la cocina, con informes: sueldo de 70 pesetas. Informes: Uralita tubos, Uralita (La Castellana) "Vía María Luisa".

AMA seca sabiendo su obligación, con buenos informes, muy buen sueldo se necesita. Generalísimo, 7, segundo.

NECESITO aprendiz de sastrero. Alonso Martínez 12, cuarto.

CHICA que sepa coser se necesita para trabajos de punto. San Cosme, 8, segundo.

PRECISANSE jóvenes bien presentados, don de genes, viajar Revisión oficial, fuertes comisiones, adelantadas. San Juan, 31, 1.º izquierda, de once a una y siete a nueve.

MUCHACHA se necesita, sabiendo su obligación. Puebla, 10, 3.º derecha.

Compras y ventas. Ningún artículo usado podrá venderse, según lo dispuesto en la legislación vigente a mayor precio del 80% del señalado en la tasa.

COMERCIAL Burgalesa, vende casa de dos pisos y garage, uno libre y otro desahogado, 75.000 pesetas, med casa para reforma y pro indiviso.

SERRIN, servicio domicilio, avise Casa "Risve", General Mola, 5. Teléfono 1422.

SIGO dando miel extra, ocho pesetas kilo. Cañamones gran cantidad. Casa de las Conser-vas.

VINOS generosos, Licores, Champagnes, Depo- sitarios: Ignacio Pala- cios, S. A.

PELO de caballería y catarero compro. Fran- cisco Alonso. Enguera (Valencia).

PIMENTON especias, es- taño, al pie de carre- rera. Depósitos COMPRARIA alternado- res y motores explosión 15. Durango.

URALITA tubos, Uralita REAL AGRADO, en un gran Champán. Depo- sitarios: Ignacio Pala- cios, S. A.

# Actualidad burgalesa

MOVIMIENTO DEMOGRAFICO. Nacimientos: Fernando José de la Iglesia Maté, José Manuel Quintanilla Ruiz, Javier del Alamo Barriuso, Salvador Martín Juez, Mariano López López. Defunciones: Cipriano Martín Serna, de Burgos, 2 meses, Procurador 2. Constantino del Moral Díez, de Pa- drones de Burgos, 41 años, Casa de Caridad. Eladio del Olmo Alcalde, de Ru- bena, 68 años, plaza de Prim 12.

TRASLADO. Por orden que publi- ca el "Boletín Oficial del Estado" se nombra portero de la Delegación de Trabajo de Burgos, a Alberto Nieto Santos, del Museo de Reproducciones

NUEVOS MEDICOS FORENSES. Han sido hechos los siguientes nom- bramientos de médicos forenses: don Jaime Cobán Herrera, de Villarcayo; don Ricardo Urdiales Lazaro, de Vi- lladiego; don Juan José Seoane Cas- tilla, de Castrojeriz y don Eduardo Rodríguez Quevedo, de Sedano.

SENTENCIA. En la causa procedente del juzgado de instrucción de Villadiego, que se siguió contra He- liodoro Sobrino Puente, Pablo Me- drano Boda y José María Martínez Blanco, se ha dictado sentencia por esta Audiencia, condenando como autor de un delito de robo, al Heliodoro a la pena de dos años y cuatro meses de presidio menor y al Pablo Medra- no y José María Martínez a la de cuatro meses de arresto mayor, a las accesorias correspondientes y al pa- go de las costas por iguales partes.

BELLEZA. Modelo "Silvy", para la dama, oro 18 KT, con brillantes engarza- dos en platino y adornado con ru- bies, pulsera de gamuza. Para soirée

EXACTITUD. Modelo "Le touquet" para seño- ra, acero inoxidable, pulsera cristal. Para sport. JOYERIA VILLANUEVA PLAZA JOSE ANTONIO, 48

SOLIDEZ. Para caballero, "Manet", acero inoxidable, hermético, pulsera co- codrilo.

CUPON PRO-CIEGOS. El número premiado con 25 pesetas correspon- diente al día de ayer, es el 868. Premios con 250 pesetas, los números terminados en 68.

UNA MUJER MUERTA POR EL TREN. A las siete menos cuarto de la mañana del domingo, el guardia municipal Blas Camarero notificó en las oficinas de la Guardia Municipal que entre la estación del Norte y el paso a nivel de Santa Dorotea, se ha- bía encontrado el cadáver de una mujer.

Inmediatamente se dió cuenta del suceso al Juzgado de instrucción, per- sonándose en la estación del Norte, el celoso juez don Victoriano Ortiz Co- ronado, el cual ordenó el levantamien- to del cadáver y su traslado al depó- sito judicial.

Se trataba de una mujer como de unos sesenta años, a quien poco an- tes de la hora en que fué encontrado el cadáver, había arrollado un tren. En el Depósito judicial fué identi- ficada la víctima del suceso, que se

llamaba Brígida Ruiz Olmo, de estado casada, y con domicilio en la calle del Barrio Cimeno número 25 cuar- to piso.

OBSERVACIONES METEOROLÓGI- CAS. Barómetro: A las siete de la mañana, 686,9; a las dos de la tarde, 687,7; a las siete de la tarde, 688,5. Termómetro: Máxima a la sombra 5,8; mínima a la sombra, 3,0. Dirección y fuerza del viento: A las siete de la mañana, SW 2 Km.; a las dos de la tarde, SSW 2 Km.; a las siete de la tarde SSW 2 Km. Lluvia: 0,6. Recorrido, 380.

CAIDAS. Ayer tuvo la desgracia de caerse de una ventana de su do- micilio, Capiscol número 21, el niño de tres años de edad, Esteban Varón León, resultando con la fractura de la tibia en su tercio medio y la proba- ble del peroné. En la Casa de Socorro se le pre- stó asistencia facultativa. Posteriormente también fué asisti-

do en el citado Centro benéfico, Alfon- so Blasco Quintana, de nueve años de edad, domiciliado en la calle de San José número 1. Presentaba la fractura por su tercio inferior de la tibia y peroné, lesiones que se produjo al sufrir una caída cuando jugaba en el Colegio.

NUEVOS HOGARES. Ayer tarde, en la iglesia del Carmen, contraje- ron matrimonio la bella y encantado- ra señorita Josefina Sedano García, de distinguida familia burgalesa-ma- drileña, y el prestigioso doctor don Eulogio Renedo Ruiz, director de la Clínica San Antonino, de nuestra ca- pital.

Los novios--vistiendo ella un pre- cioso traje de raso natural, con fo- cado de pluma y tul ilusión y él de rigurosa etiqueta--penetraron en el templo a los acordes de la "Overtu- ra", de Lohengrin, hasta el pie del presbiterio, donde les esperaba el R. P. Bruno de San José, oficiante en la ceremonia sagrada. Tras la feliz pareja, marchaba la

linda niña Mari Carmen Martínez Re- nedo, portadora de las arras. Entonado, modo gregoriano, el "Veni Creator Spiritus", se inició la ceremonia litúrgica con la allocución del ceremonial toledano, que el R. Bruno glosó en breves, atinadas y piás frases.

Los contrayentes fueron apadrina- dos por don Faustino Renedo, pa- dre del novio y la madre de la novia doña Casilda García Rodríguez. Mediado el acto, entonó el coro del Carmen el inspirado motete "Egredi- mini", a tres voces, del P. Imarriza- ga, C. M. F., y al final, a los pies de la Virgen, escucháronse los versicu- los de la Salve y el coral de Perossi "Laudate Dominum omnes gentes".

Impresionadas varias niñas, desfiló la camitiva nupcial a los acordes de la Marcha de Mendelssohn. En el locutorio conventual firma- ron el acta, llevada por don Amancio Blanco, el Excmo. Sr. D. Tomás Ro- mojaro, gobernador civil de Valladolid; don Marcos Rico, arquitecto, don Ga- briel del Valle, abogado del Estado y don Antonio Renedo, hermano del no- vio, por parte de éste; y por la des- posada, el Dr. M. Cadiñanos Ochoa, de Bilbao; el Dr. V. Nuñez, de Ma- drid; el Dr. Benito García, de Burgos y don Rafael García, del comercio de Madrid, tío de la novia.

En el Hotel Condestable se sirvió a los invitados un lunch, partiendo los novios en viaje nupcial por capita- les de Norte y Este de España. Nuestra enhorabuena.

## Vida eterna

SANTOS DE MAÑANA. Témporas; vigilia de Santo Tomás, Ss. Domingo de Silos, ab., Eugenio y Macario pbrs., Liberato, Julio y Teó- filo, mrs. Misa, con rito doble y color blan- cc de Santo Domingo de Silos, se- gunda oración y evangelio último de la feria, tercera de la vigilia de Sa- nto Tomás, cuarta por la paz.

# ANUNCIOS ECONOMICOS

TARIFA: Hasta diez palabras, dos pesetas. -- Cada palabra más, veinte céntimos. Informes en esta Administración, una peseta más por inserción

Se admiten desde las diez de la mañana hasta las siete de la tarde

ALMENDRAS, avellanas y cacahuet tostado. Car- dos y vegetales, sólo pa- ra detallistas en Depó- sitos "Risve", Genera- lísimo, 7, segundo. FINCAS para vender o adquirir toda clase de fincas, visite nuestra ofi- cina, Comercial Burga- lesa, Santander, 12. OCASION, vendo dos ca- rretillos hierro manco seminuevos, en Casa "Risve", General Mola Burgos, 5. Teléfono 1422. PASAS. Ignacio Pala- cios, S. A. PIMENTON especialísi- mo para matanzas en- contrará en "Casa Díez". VENDE gran cantidad de cal el tejero de Ma- zuelo de Muñó. VINOS finos R. López corchos, artículos en ge- neral, precios especiales. Ignacio Palacios, S. A. Depósitos "Risve", Ge- neral Mola, 5. Teléfono 1422. COMERCIAL Burgalesa, vende casa de dos pi- sos y garage, uno libre y otro desahogado, 75.000 pesetas, med casa para reforma y pro indiviso. GARRAFONES y porro- nos nuevos vendo Casa "Risve", General Mola, 5. Teléfono 1422. SE VENDE cantera y fábrica de yeso; pro- ducción normal, con ma- tor Peliter 8 H. P., mo- lino martilletos y ca- mión Chevrolet 20 H. P., rigirse, Victor Vitoras, en Poza de la Sal (Bur- gos). Sr. Pérez Cuevas, o en Osorno. MEMBRILLO. Ignacio Pa- lacios, S. A. COMERCIAL Burgalesa, vende casa libre con alma- cenes, 4.000 metros te- trenos cercados, luz y agua, al pie de carre- rera.

CONSERVAS: de pesca- dos y vegetales, sólo pa- ra detallistas en Depó- sitos "Riosjas" y de todas pro- cedencias, servicio do- micilio. General Mola, 5. Teléfono 1422. ARBOLES frutales VI- veros de José Sebáñez (León). Re- SE CAMBIA una casa de planta baja y piso con Eusebio Pérez Pardo, pequeño huerto situada Paseo de los Cubos, 16, en Burgos por casa y PALOMINA hagan sus ofertas de ventas. Com- prador, Mariano García CHORIZOS EMBUTI- Astudillo (Palencia). DOS: Detallistas, en De- pósitos "Risve", conse- Navarra superior en Ca- guirés buenas compras sa "Risve", General Mo- la, 5 Teléfono 1422. VENDE máquina escri- bir de oficina por 1.300 rdo, propio para silla pias. Madrid, E. 2.ª dcha Para tratar con el cabo LICORES cofiaes "Tres de la Guardia Civil Be- rrueros", anís, "La Ti- lorado". SE VENDE pareja ma- chos, de nueve a diez años, a prueba. Tratar Gregorio González Villa- vadores patata y remo- lacha, pulverizadores "Bacotius", piezas de re- puesto, Casa Grigelmo, Martínez, Valdorros. PALOMINA; grandes y pequeñas cantidades se compran en Palencia General Amor, 16. E- torres. PAJA de alfalfa pa- rata y como alfalfa en pendiente, dos camas, Casa "Risve", General Mola, 5. Teléfono 1422. PAR de buejes se ven- den de 6 años, salaman- quinos; para verlos en Santa María del Campo Mariano de Grado. SE VENDE caballo se- mental buena raza bre- tona, 3 años. Para tratar con Munguira, en Pie- dranita de Juarros. SE VENDE una ter- cera de raza holandesa. Informes Francisco Hur- rado. Los Pisones, Gran Primo de Rivera, 6, pri- ja Carnicena, núm. 15, me- ro; número 1.

GANADOS Y APOROS. VENDO una mula de 10 años, 6 a 7 dedos aiza- sa "Risve", General Mo- la, 5. Teléfono 1422. SE VENDEN 120 ovejas jóvenes, próximas a pa- rir 70 corderas, una mu- la de 3 años alzada 7 gos. cuartas. Dirección: Tor- domar. Granja Pinedillo. Vidal Ortega. SE VENDEN en Villa- espasa, dos yeguas bu- nas, juntas o separa- das, una de dos años, la otra de tres para cua- tro, preñada, para tra- tar, con Restituto Po- rras. MAQUINARIA agrícola Arados viferos y gira- torios "Triplex", culti- vadores patata y remo- lacha, pulverizadores "Bacotius", piezas de re- puesto, Casa Grigelmo, Martínez, Valdorros. PALOMINA; grandes y pequeñas cantidades se compran en Palencia General Amor, 16. E- torres. PAJA de alfalfa pa- rata y como alfalfa en pendiente, dos camas, Casa "Risve", General Mola, 5. Teléfono 1422. PAR de buejes se ven- den de 6 años, salaman- quinos; para verlos en Santa María del Campo Mariano de Grado. SE VENDEN muebles elegantes y económicos en "Manufacturas Ango- la", Vitoria, 22 y 24. Burgos. Pérdidas. PERDIDA de una sorti- nera de raza holandesa. Grati- ficar su entrega, en Pisones, Gran Primo de Rivera, 6, pri- jo Carnicena, núm. 15, me- ro; número 1.

PERDIDA cubierta de camioneta con disco, Pi- zón: San Pedro Cardaña 71. Villa Josefina. CABALLOS sementales su devolución en "La Por exceso de ganado Bombilla", bar. carre- tendo dos, fuertes de ra de Madrid, 34, Bur- guero, raza percherones, gos. de cinco a ños, super PERDIDA de un brocha res, o serviría parada dorado fantasía, desde con buena clientela, cor Huerto del Rey al Salón dos burros y caballos de Recreo. Informes, y Bustiano Pérez, en Huerto del Rey 1. Se gratificará al que lo en- cuentre.

EXTRAORDINARIO perro día 18 sa "Risve", General Mo- la, 5. Teléfono 1422. ter, en la estación de Los Ausines; Para entra gar, Bar Sevilla (San Pe- dro de la Fuente), Bur- gos. BELLOTAS extremeñas dulces superiores, en Ca- sa "Risve", General Mo- la, 5. Teléfono 1422. Los Ausines; Para entra gar, Bar Sevilla (San Pe- dro de la Fuente), Bur- gos. TRASPASOS. Tienda de Frutas, Vinos y Comestibles, local nuevo y amplio, poco precio. In- formarán Casa "Risve", General Mola, 5. TRASPASO local céntri- co, barato, propio para cualquier negocio. Infor- mes: esta Administra- ción. TRASPASO poco dinero local con existencias, comestibles, vinos y fru- tas. Informes: esta Ad- ministración. TRASPASO: Tienda de Frutas, Vinos y Comestibles, local nuevo y amplio, poco precio. In- formarán Casa "Risve", General Mola, 5. TRASPASO local céntri- co, barato, propio para cualquier negocio. Infor- mes: esta Administra- ción. LOCAL interior planta baja, sitio céntrico, se traspasa. Informará: "Avance".

Trasposos. POR POCO dinero tras- paso vinos, frutas y ul- tramarinos. Informes esta Administración. TRASPASO un local cén- trico, poco dinero. Infor- mes: Vadillos, frutería 20. TRASPASO poco dinero local con existencias, comestibles, vinos y fru- tas. Informes: esta Ad- ministración.

MAQUINARIA agrícola Arados viferos y gira- torios "Triplex", culti- vadores patata y remo- lacha, pulverizadores "Bacotius", piezas de re- puesto, Casa Grigelmo, Martínez, Valdorros. PALOMINA; grandes y pequeñas cantidades se compran en Palencia General Amor, 16. E- torres. PAJA de alfalfa pa- rata y como alfalfa en pendiente, dos camas, Casa "Risve", General Mola, 5. Teléfono 1422. PAR de buejes se ven- den de 6 años, salaman- quinos; para verlos en Santa María del Campo Mariano de Grado. SE VENDEN muebles elegantes y económicos en "Manufacturas Ango- la", Vitoria, 22 y 24. Burgos. Pérdidas. PERDIDA de una sorti- nera de raza holandesa. Grati- ficar su entrega, en Pisones, Gran Primo de Rivera, 6, pri- jo Carnicena, núm. 15, me- ro; número 1.

Huéspedes. EN CASA particular se desean dos para dormir sitio céntrico. Informes: esta Administración. CEDA habitación inde- pendiente, dos camas, para dormir o comer per tu cuenta. Puebla, 33, tercero. Muebles. SE VENDEN muebles elegantes y económicos en "Manufacturas Ango- la", Vitoria, 22 y 24. Burgos. Pérdidas. PERDIDA de una sorti- nera de raza holandesa. Grati- ficar su entrega, en Pisones, Gran Primo de Rivera, 6, pri- jo Carnicena, núm. 15, me- ro; número 1.

Varios. GANE dinero, trabajan- do propio domicilio. Proporciono material. Compro producción. So- lición representante Apartado 544. Madrid. MAQUINAS de escribir, en reparaciones, limpiezas, precios económicos. Me- drano, conserje Correos.

# Jornada de abundantes sorpresas en la Primera División de Liga

## Resultados de 1.ª, 2.ª y 3.ª División

Madrid.—Resultados de los encuentros oficiales de fútbol jugados el domingo en toda España, correspondientes a la Primera División, Segunda y sexto grupo de la Tercera:

**Primera División**  
 Real Gijón, 0. Real Madrid, 1.  
 Real Murcia, 1. R. C. D. Español, 2.  
 C. E. Sabadell, 2. R. C. D. Coruña, 1.  
 Granada F. C., 2. Atlético de Bilbao, 3.  
 F. C. Barcelona, 3. Sevilla, C. F., 1.  
 Atlético Aviación, 4. Oviedo, 3.  
 Deportivo Castellón, 0. Valencia, 0.

**Segunda División**  
 R. C. Celta, 3. Leonesa, 0.  
 Real Betis Balompíe, 3. Real Santander, 2.  
 Baracaldo, 1. Hércules C. F., 3.  
 C. D. Constanza, 2. Mallorca, 0.  
 Club Ferrol, 2. Alcoyano, 1.  
 Xerez, 1. Real Sociedad, 1.  
 Zaragoza F. C., 4. S. D. Ceuta, 1.

**Tercera División (Sexto grupo)**  
 Avila F. C., 0. Real Valladolid, 4.  
 D. Palencia, 4; Béjar, 1.  
 G. Burgalesa, 3. U. D. Salamanca, 4.  
 G. Segoviana, 7. Imperio de Madrid, 2.  
 A. D. Ferroviaria, 4. Atlético de Zamora, 0.  
 Todos los partidos se han jugado en los campos de los Clubs citados en primer lugar. Afil.

## Atlético de Bilbao, Madrid y Barcelona empatados en el primer puesto

# EL SALAMANCA SUCUMBE, POR 3-1, ante la superioridad de la GIMNASTICA

### Aguantaron los charros, además del temporal de viento y agua, quince córners contra su meta!

El encuentro con la U. D. Salamanca ha dejado de ser el más difícil partido de la segunda vuelta merecida a la superioridad de preparación y clase de la Gimnástica que, de un modo absoluto e indiscutible, demostró el pasado domingo ser un once de bastantes más posibilidades que el actual líder del grupo. Y afirmamos tal cosa con plena seguridad y sin pizca de apasionamiento.

No caben ahora disculpas sobre lo desagradable de la tarde ni sobre el pésimo estado del terreno, que ambos factores perjudicaron por igual a los dos equipos. Ni caben tampoco recursos "diplomáticos" o paliativos "a posteriori", pretendiendo hacer creer que el Salamanca se desplazó a Burgos sin ganas de pelea, para cubrir el expediente. Sobradamente demostraron los charros que los dos puntos en litigio —o al menos, uno— tenían para ellos singular importancia por cuanto contribuirían a consolidarles de un modo definitivo en la privilegiada posición que hoy disfrutaban. Y, además, no creemos que, pese a los tres puntos que le separan del cuadro burgalés, puedan confiarse demasiado.

Todos sus titulares —los mismos que tan "aireados" han sido por la prensa de la región, hasta casi convertirlos en "fenómenos"— formaron en Zatorre. Y ¿para qué vamos a ne-

gar que —siempre con las reservas lógicas del caso— por las riveras del Tormes se habían hecho sus ilusiones? Por si esto fuera poco, los jugadores salmantinos tenían bastantes "motivos" para intentar la hazaña, frente a los burgaleses. Ellos mismos manifestaron que entre la suma que, en calidad de prima, su Club les ofrecía y las que de otras dos capitales de la región, cuyos conjuntos andan pisándole los talones al nuestro, les prometieron en caso de victoria, tenían pendiente la conquista de un "billete" de los grandes por cada uno.

Pero todo inútil. La Gimnástica, que ya en Salamanca, con una alineación bastante más floja que la actual, probó sus méritos, se impuso a todos los ponderables e imponderables. Esperaban el choque con relativa confianza, nuestros muchachos, sabían que aquel 4-1 del Calvario, en el que intervinieron desde el público hasta el árbitro y los jueces de línea, no podía repetirse. ¡No todas las tardes se le castiga a un equipo con dos penaltis, ni tampoco todas las tardes naufraga la delantera albinegrá!

El domingo en Zatorre, tras noventa minutos que, por el estado del terreno, no fueron de juego combinado sino de entereza y merito de individualidades, el cuadro gimnástico dejó bien sentada su categoría, aplastando al "gallito" del grupo con su ofensiva entusiasta y arrolladora. Y hasta tal punto que sólo por ineficacia de algún elemento de la vanguardia y la buena clase y suerte de Salinas no regresaron los salmantinos a sus lares con un abutlado tanteo.

Sin reparos ni dudas, puede afirmarse que el abrumador dominio local fué sufrido por los charros durante setenta y cinco minutos en que, salvo aisladas escapatorias del adversario, la meta defendida por Salinas soportó un agobio constante. ¡Quince córners —ocho en la primera parte y siete en la segunda— se sacaron, nada menos, por el bando propio! Ellos constituyen la más clara prueba de cuanto decimos.

Después de su nuevo triunfo, la Gimnástica prosigue ocupando puesto de clasificación, seguida de cerca por el Palencia y el Valladolid. Restan todavía cinco partidos por jugar y no se ha dicho la última palabra. De todas formas, las posiciones vanse aclarando poco a poco. Creemos que con la misma moral y el mismo espíritu combativo, el equipo burgalés no sufrirá ese "traspies" que como agua de Mayo esperan —anhelan, mejor— nuestros vecinos los vallisoletanos a quienes lo que hace o puede hacer la Gimnástica parece que va preocupando demasiado. ¡Inconvenientes de la Tercera División, que, por lo que se ve, a algunos les va resultando demasiado cara!

Pero hablemos de

del vendaval con un heroísmo espartano.

Nadie duda de que en Burgos hay afición ni de que cuando el equipo gana —como sucede en toda tierra de garbanzos— el público no le niega su concurso; pero por si alguno no estuviera convencido, el domingo se encargó de corroborar tal cosa. Llovió intensamente por la tarde, hizo frío —de acuerd— mas zacasno no empezó el desabrido temporal desde el amanecer? A nadie pilló de sorpresa lo ocurrido y, sin embargo, Zatorre se vió concurridísimo. La tribuna repleta, un buen grupo de valientes en la preferencia y una no despreciable multitud —pertrechada de impermeables, gabardinas y paraguas— en el general. Otro parrufito de admiración para tanto "esforzado".

El señor Munguía —árbitro designado en resolución de una demanda hecha por el Salamanca— alineó así a los equipos:

U. D. Salamanca (camiseta blanca, calzón negro): Salinas; Oruña, Mateos; Parraga, García, Quico; Nano, Dámaso, Muñoz, Luengo y Rubio.

Gimnástica (camiseta a rayas blancas y negras, calzón negro): Garcés; Clavé, Tino; Aguiriano, Lecuona, Murillo; Carro, Azcue, Zubi, Ibañez y Urre.

Durante los quince primeros minutos el Salamanca pareció que iba a convertirse en mandón del partido e hizo abrigar serios temores, pero a partir de ese cuarto de hora inicial —y más concretamente, desde los diez y ocho minutos en que Zubi marcó el tanto del empate— la Gimnástica fué creciéndose hasta quedar de cuota absoluta.

A los dos minutos y medio, se anula por clarísimo off-side un primer gol forastero y medio minuto después Dámaso lanza un potente chut que Luengo desvía —a pesar de que lleva la marca de tanto— mandándole a las mallas.

El empate ocurrió, como hemos dicho, a los diez y ocho minutos. En uno de los muchos llos, formados ante la puerta de Salinas, Zubi impulsa el esférico hasta hacerle rebasar la línea de puerta.

Urre fué el autor del segundo tanto gimnástico a los cuarenta y dos minutos. Sacó un corner tan cerrado que, sin que ningún otro jugador tocara la pelota, ésta pegó en un palo entrándose bonitamente por la zona fatal.

Apenas comenzado el segundo tiempo —dos minutos— y de salida de otro de los numerosísimos córners, Azcue dispara fulminantemente desde lejos y el marcador señala un resultado de 3-1 que había de ser definitivo.

¡Quince córners contra el Salamanca? ¿cuántos se sacaron contra nuestro equipo? ¡Dos!

## El Mirandés vence al Tolosa en Berazubi

**Por seis a cinco**

El pasado domingo jugó en Berazubi el Mirandés contra el Tolosa, en partido correspondiente al Campeonato de Tercera División de Liga, venciendo por seis tantos a cinco.

La eficacia de ambas delanteras y la debilidad de los trios defensivos respectivos, hizo que se registrara el elevado resultado ya citado.

Con este triunfo, logrado fuera de su terreno, el Mirandés avanza un puesto en la clasificación y se despegó definitivamente de la "cola".

## Campeonato provincial de fútbol para equipos de grupos de Empresa

El "Industrial Azucarera de Aranda", eliminado por el de "Aprendices del Parque de Artillería de Burgos"

A las once y media de la mañana del domingo, se jugó la tercera eliminatoria del Campeonato provincial de fútbol para equipos de grupo de empresa organizado por "Educación y Descanso".

Contendieron el "Industrial Azucarera" de Aranda de Duero y el "Aprendices del Parque de Artillería", de Burgos.

No se pudo hacer juego, debido a las lamentables condiciones que en el campo había creado la lluvia, que no dejó de caer ni un solo momento durante todo el partido.

Este fué de dominio arandino, pero el equipo de aprendices se apuntó la victoria por un tanto a cero.

Con ello, el equipo visitante queda eliminado del torneo.

## 7 goles encajó el Imperio en Segovia

## La Ferroviaria derrota (4-0) al Zamora

**EL VALLADOLID GANO EN AVILA (4-0) :-: :-: :-: :-:**

Avila.—Apenas puesta en juego la pelota, el Valladolid inicia su dominio.

Un balón recogido por Arrieta, muy cerca del marco y sin que nadie impidiera el remate, es bien aprovechado y el Valladolid obtiene su primer gol.

Insiste el Valladolid en sus avances peligrosos y casi no sale de la puerta local. Baena, Polo y Cuéllar se multiplican. Hay un tiro fortísimo de Paladini que Baena envía a córner entre una clamorosa ovación del público. Inmediatamente después, despeja Polo una pelota muy comprometida. Recoge Paladini y desde fuera del área envía un "shoot" imponente que entra en la puerta del Avila.

En la segunda mitad el Valladolid presionó menos, cansado por el estado del piso que es lamentable, a causa de la lluvia que cae sin cesar. No obstante, el portero abulense es inquietado muchas veces hasta que en una gran parada se lesiona y tiene que ser retirado del campo, del que permanece ausente diez minutos. Montero silba una falta contra el Avila. La tira Marcos desde fuera del área y la pelota va directa a la red. 3-0. El cuarto gol vallisoletano le obtiene Mirajes recogiendo un balón raso de Cortés.

**LA FERROVIARIA VENCE AL ZAMORA (4-0) :-: :-: :-: :-:**

Madrid.—El campo de las Delicias, está encharcado a causa de la lluvia, que es muy copiosa a la hora de empezar.

El primer gol llegó a los 20 minutos. Martialay recoge un pase de Carrillón, se interna y bate a Argüelles. Dos minutos después un córner muy bien sacado por Sainero es rematado de cabeza, por Alonso, que logra el segundo tanto. Seguidamente, una es-

pléndida jugada entre Alonso y Martialay termina con un disparo de éste, que vuelve a batir al portero zamorano. Con este resultado termina el primer tiempo.

La segunda parte es de dominio ferroviario también, pero el Zamora pone mucho coraje en la contienda y contrarresta los intentos que constantemente hace la delantera madrileña por marcar. No obstante, a los 17 minutos, en un saque de esquina de Sainero, Alonso hace un gran remate y consigue el último gol de la tarde.

**PALENCIA VENCEDOR DEL BEJAR (4-1) :-: :-: :-: :-:**

Palencia.—Llueve intensamente a la hora de comenzar el encuentro. El campo está en condiciones deplorables y antes de que comience la lucha, el árbitro se reúne con los capitanes de los equipos. Por fin, después de muchas deliberaciones se resuelve jugar. Los jugadores del Béjar salen al campo con brazaletes negros en señal de duelo por la muerte de la madre de Valderrama, portero titular, que no actúa.

A los 26 minutos, Sieiras tira un golpe franco que termina en la puerta que defiende Lucas. 1-0.

Diez minutos más tarde, Cabido envía un tiro esquinado y fuerte. Lucas rechaza el balón, pero Laguna, oportunísimo, aprovecha su posición y marca el segundo. Casi seguidamente el Béjar hace una gran arrancada. Se interna Ciriaco y brillantemente pone el marcador 2-1, de un gran "shoot" cruzado. Cuando falta muy poco para terminar el primer tiempo, Ballesteros corre la línea, sorrea a varios contrarios y larga un tiro sesgado que bate a Lucas. 3-1.

En la segunda mitad, decae el tren de juego y los dos equipos manifies-

El partido

Durante todo el día estuvo cayendo una lluvia pertinaz e intensa que aguó las ilusiones de que Zatorre estuviera rebosante de público y de como, (gracias al Día del Club), se reponían un poco las exhaustas cajas de la Gimnástica. Nunca vimos un tiempo peor en tarde de fútbol. Lluvia, viento...

Puede suponerse, por lo tanto, el estado del terreno de juego. Aquello no era sino un enorme fangal donde se necesitaba tener mucho corazón para bregar sin desmayo los noventa minutos. Llegados a este punto, tengamos un parrufito de reconocimiento y elogio para los veintidós jugadores que "aguantaron" el diluvio y las caricias

LOS JUGADORES

Salvo la excepción de Ibañez —que estuvo desastroso, evidenciando falta de facultades, debilidad, impotencia, en suma— todos los jugadores burgaleses tuvieron lucida actuación. Ibañez logró ocasiones clarísimas y poco antes de terminar hubo de abandonar, materialmente destrozado, el terreno de juego.

Puestos a establecer gradaciones, diremos que por orden de méritos puede colocarse así a nuestros muchachos:

Urre, Aguiriano, Murillo, Azcue, Zubi, Clavé —muy bien en la segunda parte— Tino —magnífico en el primer tiempo, dió una prueba de honor jugando durante los últimos cuarenta y cinco minutos con una pierna "a rastras"—, Lecuona y Carro.

## Clasificación del 6.º grupo de 3.ª División

Equipos	J.	G.	E.	P.	F.	C.	P.
Salamanca	13	10	1	2	45	13	21
Gimnástica	13	9	0	4	44	23	18
Palencia	13	7	4	2	31	14	18
Valladolid	13	7	2	4	30	19	16
Zamora	13	6	1	6	32	30	13
Segoviana	13	5	2	6	26	30	12
Ferroviaria	13	4	3	6	18	29	11
Béjar	13	5	0	8	31	34	10
Imperio	13	3	2	8	21	45	8
Avila	13	1	1	11	9	48	3

A Garcés excepto el disparo del gol, no le chutaron en toda la tarde.

Por el Salamanca, García —que se cayó al final— Salinas y Mateos. Los demás muy oscurecidos. La delantera en el primer cuarto de hora dió sensación de movilidad y soltura. Oruña es un defensor torpe y duro que suple la falta de flexibilidad haciendo uso de unos recursos brutales.

El árbitro, sin demasiadas dificultades, cumplió.

Eso es todo.

**VALDE**



El microbio de la caries desfilozara su dentadura evitelo usando:

**CREMA DENTAL CIENTIFICA TANYOL**

(Continúa en cuarta página)

# Diario de Burgos

## Grandes lluvias en toda España

### Ayer se celebró la boda de los príncipes Pedro de Braganza y Esperanza de Borbón

#### Los novios han recibido millares de regalos, entre los que destaca el enviado por el Caudillo y su ilustre esposa

Sevilla.— Las bodas reales del príncipe Pedro y la princesa Esperanza, han tenido sol. Ayer domingo ha llovido mucho, pero hoy luce el sol como en una buena jornada otoñal. Desde muy temprano, la ciudad dió señales de júbilo. Millares de personas han desfilaro por la Catedral para ver el adorno del altar mayor donde se celebra la ceremonia religiosa de la boda. El casamiento civil se había hecho con el ritual acostumbrado en el palacio residencial de los infantes don Carlos y doña Luisa. Al acto asistió el cónsul general del Brasil, don Laur Müller, que legalizó el acto de acuerdo con las leyes brasileñas. Entre los testigos, figuraban el Conde de París; el Duque de Braganza, representado por su chambelán el vizconde de Terrao y el príncipe don Juan de Orleans y Braganza, al que representaba el aristócrata brasileño, don Carlos Oropreto. También firmaron como testigos los infantes don Alfonso de Borbón y don Alfonso de Orleans, y el príncipe de Czarthwyski.

El príncipe don Pedro, ante esas representaciones, dijo esta frase cordial: "Voy a formar un lar brasileño". De Madrid han llegado numerosas personalidades, entre ellas, el secretario de la embajada brasileña, señor Morais, que representa al embajador, por hallarse enfermo. De Lisboa, han llegado asimismo, además de muchos nobles lusitanos, el embajador del Brasil en Portugal, señor Neves; el secretario de la misma embajada, señor Moscoso y el Conde de Méndez Almeida.

Los novios han recibido millares de regalos de boda, entre los que figuran, como más destacados, el de Su Excelencia el Jefe del Estado y Generalísimo y su ilustre esposa, que consiste en una hermosísima bandeja de plata con los escudos de las dos ramas de las familias contrayentes; el del Ayuntamiento de Sevilla; los de las Corporaciones sevillanas y delicado presente de boda enviado por el gobernador civil y jefe provincial del Movimiento de Sevilla.

La boda en la Catedral ha revestido singular boato y pompa. Se formó la comitiva en una de las capillas laterales de la Basílica cerca de la puerta de San Miguel. Abriendo marcha en el cortejo iban dos mayordomos de se-

mana; seguía el infante don Carlos de Borbón, que daba el brazo a su hija la princesa doña Esperanza. La princesa lucía vestido blanco de piel de ángel y velo de tul. El príncipe de rigurosa etiqueta, daba el brazo a su augusta madre y madrina, la princesa Isabel de la Casa Imperial del Brasil. Detrás formaban todos los príncipes y princesas. Los veintidós príncipes niños figuraban con sus damas de honor y personal de servicio. La cola del vestido de la novia, la llevaba el conde Aguilar y, cerrando la comitiva, marchaba el alto personal de servicio. Los maestrantes de Sevilla daban guardia de honor a los novios. La comitiva llegó por las naves catedrales hasta el altar mayor. En el lado de la Epístola tomaron asiento los testigos con el juez. El Cardenal Segura bendijo la unión de los dos príncipes y les dirigió una plática. Las palabras del Prelado fueron radiodifundidas mediante el servicio de altavoces de la Basílica.

Después de la boda se celebró la misa de velaciones, que ofició el dignidad de chantre de la Catedral de La Seo de Urgel, don Buenaventura Gutiérrez y San Juan. En el presbiterio bajo tomaron asiento las personas reales y en la crugía del crucero catedralicio, las personalidades e invitados de honor. El público, en general, ocupó otras naves de la amplia basílica hispalense. La boda ha constituido un acontecimiento señalado en los fastos históricos de Sevilla.—Cifra.

### TINTA Pelikan

Los Reyes Magos fueron a Belén a rendir pleitesía al Niño Dios. Tú, burgalés, debes hacer honor al mandato divino que incita a la caridad. Los niños pobres, por ese doble carácter, merecen un consuelo, una ilusión, una alegría. ¡Que no falte tu aportación para la Cabalgata de Reyes!

## LAS CORTES ESPAÑOLAS auténtica representación nacional

Por Rafael SALAZAR SOTO

Como un paso más, esta vez decisivo, en el camino de la normalización de la vida política nacional, por la Ley de 17 de Julio de 1942, se crearon las Cortes españolas, de tan rancio abolengo en nuestra Patria. La institución de las Cortes data entre nosotros del siglo XII. Como brotes del Derecho románico-visigodo surgieron entonces, llamadas a alcanzar, en períodos sucesivos, el esplendor de que nos habla la Historia de aquellos tiempos.

En Castilla fué donde comenzaron a otorgarse las llamadas cartas forales o escrituras de "franqueza" y la libertad para organizar concejos y comunes. León siguió el ejemplo y así fué como aparecieron los Municipios, fundamentales en la existencia y desarrollo de la sociedad política española. Los Reyes consideraron conveniente que los Concejos tuvieran representación en las Cortes y que a los nobles y a los Prelados se uniesen las clases trabajadoras. De esta forma se dió entrada y representación a los Sindicatos, que por aquella época eran gremios o hermandades en las que se agrupaban las clases laboriosas. Cuando en 1118 asisten por primera vez a las Cortes los representantes de los Concejos, ya se los denominaba procuradores o personeros porque aportan un número de personas vinculadas al Municipio de su residencia. Si bien es cierto que las Cortes decaen después, siempre queda la estela de un pasado glorioso que modernamente había de recogerse. Y así las actuales Cortes españolas, tanto por su nombre como por su composición y atribuciones, vienen a reanudar aquella tradición en instantes en que se revaloriza todo lo auténticamente nacional.

Procuradores se llaman, ahora como entonces, los miembros de las nuevas Cortes, en las cuales, como antaño, junto a los Ministros, Consejeros nacionales y representantes de la Universidad, Academias y altos Tribunales de la Nación, figuran los miembros de los sindicatos —que en total integran la tercera parte del número de procuradores— y cuya elección corresponde libremente a los propios sindicatos. Hay también, de libre elección del Jefe del Estado, miembros de la Iglesia, del Ejército y la Marina, de la Grandeza de España para que de esta forma estén agrupados en las Cortes todas las clases sociales del país, lo que hará sin duda más fecunda y eficaz la labor que el alto organismo tiene encomendada. La libre elección de la mayor parte de los Procuradores es garantía de acierto y seguridad de que en los más aptos recaerá forzosamente la elección. De esta manera designaron su representación los Colegios de Abogados, Médicos, Farmacéuticos y Arquitectos, que previas las oportunas convocatorias procedieron libremente a elegir a quienes habían de representarlos. Y para que todas las capitales de España tuvieran también su participación en la común tarea, los alcaldes de las cincuenta provincias son miembros-natos de las Cortes, sin perjuicio de que cincuenta más, representantes de otros Municipios acudan igualmente designados por elección a través de las Diputaciones.

Únicamente así, aunando todos los esfuerzos, podía realizarse una labor eficaz, no por silenciosa menos trascendente, de la que en artículos posteriores habremos de ocuparnos con detenimiento.

### Surgen discusiones sobre la cuestión de establecimiento de la Regencia en Grecia

#### El Rey no ha tomado decisión alguna a este respecto

Atenas.— Hay unanimidad en el Gobierno Papandreu sobre la cuestión de la regencia, según comunica el enviado especial de la Agencia Reuter en la capital griega. El Gabinete ha obtenido el consentimiento del arzobispo Damaskinos y solo falta del Rey Jorge.

Se ha luchado duramente toda la noche del domingo en las calles de Atenas. A primeras horas de la madrugada del lunes se oyó el zumbido de los motores de bombarderos pesados sobre la región del Pireo.

#### OPERACIONES DE LIMPIEZA

Atenas.— Ha comenzado una operación británica para limpiar la carretera principal entre Atenas y el mar y para apoderarse de cierto número de colinas de importancia estratégica ocupadas por el Eilas, según se anuncia oficialmente. Las fuerzas que intervienen en la batalla, emplean tanques, automóviles blindados, morteros y cañones de 25 libras, mientras que aviones "Beaufighter" vuelan constantemente sobre la zona de operaciones. Desde primeras horas del madrugada destruyen los cañones.

Noticias de última hora indican que los británicos han limpiado ya buena parte de la región atacada y que han desalojado a los del Eilas de tres importantes alturas. Iluminados por bengalas, los soldados ingleses escalaron el monte del Estadio "Arghillos", apoderándose del mismo.—Efe.

#### EL REY DE GRECIA NO HA TOMADO NINGUNA DECISIÓN RESPECTO A LA REGENCIA

Londres.— Todavía no ha tomado ninguna decisión el Rey Jorge de Grecia sobre la cuestión de la regencia, comunica el redactor diplomático de la Agencia Reuter. Los círculos monárquicos helenos no

han acogido la propuesta con mucho agrado —dice—, pues consideran que significa adelantarse al plebiscito.

#### DIFERENCIAS DE CRITERIO SOBRE LA REGENCIA

Atenas.— A última hora han surgido diferencias de criterio en el seno del Gabinete helénico acerca de la cuestión de la Regencia. Hasta tanto no sean solventadas no podrá ser solicitado el consentimiento del Rey a ese respecto.—Efe.

## Parece que ha comenzado una ofensiva naval alemana

### SU OBJETIVO ES DIFERIR LA ORGANIZACION DE LOS EJERCITOS ALIADOS

#### Así lo afirma el redactor naval del «Daily Telegraph»

Londres.— Parece que ha comenzado una ofensiva naval alemana, cuyo objetivo es diferir la organización final de los ejércitos aliados que atacan Alemania, escribe el redactor naval del "Daily Telegraph".

La parte principal será desempeñada por submarinos y lanchas torpederas, pero también se fundan esperanzas del lado alemán —dice— en los campos de minas y el empleo de las armas "V".

Madrid.— Esta mañana una densa niebla se cernía sobre la capital, impidiendo la visión a pocos metros de distancia. Hasta el mediodía no se disolvió la niebla.

Las lluvias durante el día de ayer fueron grandes en toda España y se recogieron las cantidades siguientes en los distintos puntos que se mencionan. San Fernando 32 litros por metro cuadrado; Córdoba, 20; Madrid, 18; Valladolid, 17,2; Gijón, 17; Huesca y Sevilla, 16; Cáceres, 15; Vigo, 13; Burgos, 12,6; Larache, 12; Soría, 11; Pamplona y Lugo, 10; Albacete, 9; Badajoz, Palencia y Salamanca, 8; Santiago, Toledo, Cuenca y Jaén, 7; Alicante, Granada y Málaga, 6; Santander, 5,1; León, Tarragona y Ceuta, 4; Pontevedra, Zamora, Murcia, Almería, 1. El régimen lluvioso ha alcanzado a 41 provincias.—Cifra.

## Entrega de despachos y fajines en la Escuela del Estado Mayor

### Asistieron al acto varios ministros

Madrid.— En la Escuela de Estado Mayor se ha celebrado esta mañana el acto de entregar los fajines y despachos a los jefes y oficiales de la 41 promoción.

Presidieron el acto los ministros del Ejército, general Asensio; de la Gobernación, camarada Blas Pérez González; el del Aire, teniente general Vigón, y el almirante Moreu, en representación del ministro de Marina.

El director de la Escuela, general Ungria, pronunció unas palabras en las que dedicó sentido recuerdo al conde de Jordana y exaltó el espíritu de los nuevos oficiales de Estado Mayor.

### El tratado franco-ruso, tendrá 20 años de vigencia

(Viene de primera página)

El Gobierno provisional de la República francesa y el "Presidium" del Consejo Supremo de la Unión Soviética, decididos a seguir juntos en pos de la terminación de la guerra contra Alemania y convencidos de que ultimada la victoria, para restablecer la paz sobre una base duradera y para mantenerla en el porvenir, es necesaria como requisito previo, la existencia de una estrecha colaboración entre ellos —Francia y Rusia— y todas las Naciones Unidas; resueltas a colaborar en el establecimiento efectivo de la paz general y la salvaguardia del armónico desarrollo de las relaciones entre las naciones; deseosos de confirmar los compromisos recíprocos resultantes del intercambio de documentos efectuado en 20 de Septiembre de 1941 y relativos a una acción conjunta en la guerra contra Alemania; sabedores de que al concertarse una alianza entre Francia y la Unión Soviética que dan mejor asegurados los intereses y sentimientos de los dos pueblos, así como las necesidades de la guerra y de la paz y la reconstrucción económica de acuerdo con los deseos de las Naciones Unidas, han resuelto concertar un tratado a estos efectos y han nombrado sus plenipotenciarios.

yor, a quienes dió patrióticas consignas.

Después, los ministros procedieron a la entrega de los despachos y fajines y el del Ejército pronunció un vibrante discurso.

Finalmente, el general Asensio, dió los gritos de ¡Viva España!; ¡Viva Franco! y ¡Viva el Ejército!, que fueron clamorosamente contestados.

Al acto asistieron el subsecretario del Ejército, general Barrón; jefe del Alto Estado Mayor, teniente general Dávila; jefe del Estado Mayor Central, general García Valliño; subsecretario del Aire, general Sáenz de Buruaga; directores generales de la Guardia Civil, de Seguridad y Marruecos, numerosos generales y otras personalidades.—Cifra.

Acción Católica pide de puerta en puerta una limosna para las familias pobres. Recuerda que la manera más cristiana de celebrar la Navidad del Señor es practicando la caridad con los necesitados.

### La aprobación del reglamento de unidad sindical agraria suscita gran entusiasmo entre los labradores

### Se están cursando multitud de telegramas de adhesión al Caudillo

La noticia de la aprobación del reglamento de unidad sindical agraria, ha suscitado enorme entusiasmo entre la C.N.S. y especialmente entre las hermandades de Labradores, para las cuales el decreto tiene una excepcional importancia.

De todas las provincias se están cursando multitud de telegramas al Caudillo, ministro de Agricultura y delegado nacional de Sindicatos, que expresan la satisfacción y alegría por la disposición de S. E. el Jefe del Estado.—Cifra.

## EL CENTENARIO DEL "Pensamiento de la Nación"

### Con este motivo se inauguró en Madrid la exposición balmesiana

Esta mañana en la Hemeroteca municipal se ha inaugurado con asistencia del alcalde señor Alcocer, el presidente del Instituto del Libro, señor Pemartín, representantes de la Asociación de la Prensa de Madrid, del Instituto Balmes, del Consejo Superior de Investigaciones Científicas y del Ayuntamiento madrileño, la exposición balmesiana con motivo del centenario de "El pensamiento de la nación", órgano periodístico fundado por el ilustre filósofo español.

Junto a los ejemplares del citado periódico se exhiben otros, no sólo de las revistas en que Balmes escribió sino también de las publicaciones con temporáneas de aquéllas. En las diferentes mesas y vitrinas de la exposición figuran entre otros, los siguientes periódicos: "Civilización" de Barcelona; "Pensamiento de la Nación", de Madrid; "La Sociedad", de Barcelona; "La Aurora" de Zaragoza; "El Guadalhorce", de Málaga; "El Eco del Comercio", de Madrid, etc.; esta tarde en el indicado local pronunciará una conferencia don Juan Zaragüeta, catedrático de Madrid y secretario de la Academia de Ciencias Políticas y Morales sobre el tema "Balmes filósofo".

Todos los asistentes hicieron grandes elogios de la instalación.—Cifra